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نشاط )١(: 
مستوى  تحت  وطابقيْن  الشّارعِ،  مستوى  فوق  طوابقَ   5 من  مُكوَّنةٌ  الزّيتونةِ  عمارةُ 

الشّارعِ، ويوجَدُ طابقٌ للكراجات بمستوى الشّارعِ، كما يظهرُ في الشّكلِ المُجاور.

١                      ال�أعدادُ الصّحيحةُ

اأفكر واأناقشُ: كم طابقاً في العمارة؟

بالعددِ . ١ الشّارعِ  مستوى  فوق  ال�أوّلِ  الطاّبقِ  عن  نعبّرُ 

الصّحيحِ ١، ونقرؤُهُ موجَب واحد، اأو واحد.

بالعددِ . 2 الشّارعِ  مستوى  فوق  الثالث  الطاّبقِ  عن  نعبّرُ 

الصّحيحِ ٣، ونقرؤُهُ موجَب ثلاث، اأو ثلاثة.

لِ تحت مستوى الشّارعِ بالعدد -١، ونقرؤُهُ سالب ١.. ٣ نعبّرُ عن الطاّبقِ ال�أوَّ

نعبّرُ عن الطاّبقِ الثاّني تحت مستوى الشّارعِ بالعدد____ ، ونقرؤُه____ .. ٤

ى ال�أعدادُ مثل: ١، ٣، ٤ اأعداداً طبيعيةً.اأتعلمُ: اأتعلمُ:تسُمَّ

نشاط )٢(:  اأعبّرُ عمّا ياأتي باأعدادٍ صحيحةٍ:

 اأ( خسارةُ اأحمدَ ستةٌ وسبعون ديناراً في صفقةٍ تجاريةٍّ، وتمُثَّلُ بالعدد: -7٦

ب( درجةُ غلَيانِ الماءِ مئةُ درجةٍ مئويةٍ، وتمُثَّلُ بالعدد: _______.

جـ(  عُمْقِ بئرٍ ٣ م تحت سطْحِ ال�أرضِ. تمُثَّلُ بالعدد: ________.

د ( وفرّتْ هبةُ عشرةَ دنانيرٍ من مصروفهِا الشهريّ لشراء بعض الزهور. تمُثَّلُ بالعدد: _________.

هـ( ترتفعُ تلةٌ مئتينِ وخمسين متراً فوق مستوى سطحِ البحرِ. تمُثَّلُ بالعدد: __________ .

فالعدد الطبيعي، هو اأي عدد من ١، ٢، ٣، ٤، ...، ويرمز لها بالرمز ط.

ى ال�أعدادُ مثل: ١، -١، -٢ اأعداداً صحيحةً. تسُمَّ

فالعددُ الصّحيحُ: هو اأيُّ عددٍ من ...،٠،١،٢،٣،-١، -٢،-٣، ...، ويرمز بالرمز ص.
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ى ال�أعدادُ مثل: ١، ٣، ٤ اأعداداً طبيعيةً. تسُمَّ

اأرسمُ خطَّ ال�أعدادِ ليَشْملَ ال�أعدادَ الموجبةَ، والسّالبةَ، والصّفَر كما ياأتي:	 

 ال�أعداد الصحيحة السالبة ال�أعداد الصحيحة الموجبة

٠ ٣5- 7١- ١7-8- ٤٤- ٢6- 6٢- 5٣-

ط

ص

اأفكر واأناقشُ: ما الفرق بين ط وال�أعداد الصحيحة الموجبة؟

اأمثل ال�أعدادَ ال�آتيةَ على خطّ ال�أعدادِ: -7، ٢، ٤، -5، -١، ٣، ٠، 6، -٢ 	 

       
٣٠١-5-

ص

 	

اأكمِلُ تمثيلَ بقيّةِ ال�أعداد على خطّ ال�أعداد السابق. 	 

كم عدداً طبيعياً تم تمثيله: __________ .	 

اأتعلمُ:
-كلُّ عددٍ صحيحٍ يُمكِنُ اأنْ يُمثَّلَ بنقطةٍ واحدة على خطِّ ال�أعداد 

 - اإذا كان اأ عدداً صحيحاً فاإن معكوسَ العددِ اأ هو العددُ – اأ، ) اأ ≠ صفر(

نشاط )٤(:  اأكمِلُ ما ياأتي: 
معكوسُ العددِ ٨ هو -٨

ربِْحُ 2٠ ديناراً معكوسها هو: خسارةُ 2٠ ديناراً.	 

معكوسُ العددِ -١٠ هو: _____ 	 

حَرَكةُ ٣ كم باتجّاهِ الشّرقِ من النقّطة هـ معكوسها هو: حركةُ____ باتجّاه ____ من النقّطةِ هـ.	 

 اأفكر واأناقشُ: هل يوجدُ معكوسٌ للعددِ صِفر؟ 

نشاط )٣(: 



4

١( اأكتبُ عدداً صحيحاً يُمثلُّ الحال�تِ ال�آتيَةَ بالرمّوز:

نسانِ السّليمِ سبعٌ وثلاثون درجةً مئويةً. اأ( درجةُ حرارةِ ال�إ

ب( صرفتْ مريمُ مئةَ دينارٍ من صُندوق توفيرهِا.

جـ( بلغتْ درجةُ الحرارةِ في الخليلِ اأربعَ درجاتٍ مئويةٍ تحت الصّفر.

د( لم تربحْ ندى ولم تخسْر في اأوّلِ صفقةٍ تجاريةٍّ.

هـ( قذُِفَ حجر سبعَةَ عشَرَ متراً راأسياً اإلى ال�أعلى من سطحِ ال�أرضِ.
2( اأمثلُّ ال�أعدادَ الطبيعية على خطّ ال�أعدادِ.

٣( اأمثلُّ ال�أعدادَ ال�آتيةَ ومعكوسَها على خطّ ال�أعدادِ: - 5  ،  - ٨ ،  2 ،  - ١ ،  9

٠

٤( اأكمِلُ الجدولَ ال�آتيَ:

-١٠٠6-١٠56٤ 7العدد

99-١٠٤معكوسه

تمارين ومسائل
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نشاط )١(: 
 تمتازُ فلَِسطينُ بتنوع تضاريسِها، ما بين سهولٍ، وجبالٍ، واأغوارٍ، وصحراء؛ ما اأدّى 

اإلى تنوُّعِ المُناخ. 

٢                       المُقارَنةُ والترتيبُ 

 تزدادُ قيمةُ ال�أعدادِ الصّحيحةِ كلمّا انتقلنا على خطّ ال�أعدادِ من اليسارِ 

اإلى اليمين.

اأتعلمُ:

     اأتاأمّلُ الجدولَ ال�آتيَ الذي يبيَّنُ درجاتِ الحرارةِ في اأحدِ اأياّمِ شهرِ شباط : 

رفحبيت لحمصفدالقدسعكّاالخليل  اأريحاالمدينة

+١-2-٤-١+٣-٣+7درجة الحرارة

اأمثلُّ درجاتِ الحرارةِ السابقةِ على خطّ ال�أعداد.	 

المدينةُ ال�أشدُّ برودةً )ال�أدنى حرارةً( كانت صفد، لماذا؟	 

المدينة ال�أدفاأ) ال�أعلى حرارةً( كانت  _______، لماذا؟ 	 

اأقارنُ بين درجاتِ الحرارةِ في كلّ مدينتيْنِ من ال�آتية: اأريحا ورفح، عكّا والقدس، الخليل 	 

وصفد.

٠ ١7- ٤٤- ٢6- 5٣- ٣5- 6٢- 7١-

تزداد قيمة ال�أعداد بال�تجاه لليمين

تقل قيمة ال�أعداد بال�تجاه لليسار
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نشاط )٢(: 
اأكملُ ما ياأتي بوضْعِ اإشارةِ )< اأو >(؛ لتصبحَ المقارنةُ صحيحةً:

    اأ(  -٦٠٠ > -599                  ب(  ٣ < -١٠

  جـ(  -7١2_____ -٨١2                 د(  -١_____٠

   هـ(  ٠ ____ -٣١٠                     و(  -١٠٠  ______  -١٠١ 

١(  اأضعُ اإشارةَ < اأو >  في              ؛  لتصبحَ الجملُ ال�آتيَةُ صحيحةً:

  اأ(  -٨               ١                  ب( 5                -2

جـ( -١٠              -9                    د( -2                ٠  

تمارين ومسائل

اأ( ما هو اأكبرُ عددٍ صحيحٍ سالبٍ؟ ١( اأفكّرُ: 

ب( ما هو اأصغرُ عددٍ صحيحٍ موجَبٍ؟   

جـ( ما العلاقة بين اأكبر عدد صحيح سالب واأصغر عدد صحيح موجب؟   

2(     اأ( اأرتبُّ ال�أعدادَ ال�آتيَةَ تنازليّاً:59 ،١٠٠ ، -٦٨، -٣2٠ ، -١٠7     

      ب( تمّ رصدُ درجاتِ الحرارةِ الصّغرى في بعضِ مناطق من العالمِ )كندا، األ�سكا،...الخ(، في 

          اأحدِ اأياّمِ شهرِ كانون اأول؛ وكانت على النحو ال�آتي:
5٦2- ،5٤ ،5١2 ،5٤2،5٣٦- ،5١9-           

اأرتبُّ هذه الدرجاتِ تصاعدياًّ.  

مهمة تقويمية
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  اأ(  اأمثلَ العدديْنِ: ٨، -٨ على خطّ ال�أعداد:

- يبعُدُ العددً ٨ عن يمين الصّفر ٨ وَحداتٍ.

- يبعُدُ العددُ -٨ عن يَسارِ الصّفر ____ وَحداتٍ. 

      

 ب( اأعيدُ الخطواتِ السّابقةِ في الفرع اأ، للعدديْن: ٦، -٦.

نشاط )١(: 
 اأتاأمّلُ:

٣           القيمةُ المُطْلَقَةُ للعددِ الصّحيح 

٠ ١7-8- ٤٤- ٢6- 5٣- ٣5- 6٢- 7 8١-

 األ�حظُ خطَّ ال�أعدادِ ال�آتي:

اأتعلمُ:

تسُمّى المسافةُ بين العدد اأ والصفر القيمةَ المُطلَقةَ للعدد اأ، ويُرمَزُ لها 

بالرمز  | اأ |، وتقُراأ القيمةُ المطلقةُ للعدد اأ.

اأتعلمُ:

٠٤-5- ٣-٢- ١- 5+
5 = |5|5 = |5-|

١+ ٢+ ٣+ ٤+

5 وحدات5 وحدات
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نشاط )٢(: 
 اأكملُ ما ياأتي:

جـ( |-٨١| =                      د( | ٨١ | =

هـ( | ٠ | =                         و( | - 2٤| =

اأ( |١٠5| = ١٠5                      ب( | - 9| =9

١( اأجِدُ قيمةَ كلّ من ال�أتية:

  اأ( | - 27|                                     ب( | 9٨٨ |  

جـ( | - ١٠7٦|                                        د( |٨9٤ + ٦|  

تمارين ومسائل

2( اأجد قيمةُ المقدارِ:  | -5 | + | ٤ | ؟

مهمة تقويمية
 وفقّ بين المجموعة  ال�أولى، والمجموعة الثانية فيما ياأتي : ١( 

المجموعة الثانيةالمجموعة ال�أولى

– 9)     (معكوس المعكوس للعدد – ١٨.

١)     (عدد صحيح سالب اأكبر من – 2    2.

– ٤)     (عدد صحيح موجب اأصغر من العدد 2 ٣.

– ١١)     (العدد الصحيح السابق للعدد – ١٠  ٤.

٨)     (العدد الصحيح التالي  للعدد – 55.

)     (٦ –

)     (٨ –

)     (١ –

2(    اأ( كم عدداً صحيحاً محصوراً بين العدد 9 ومعكوسه ؟ 

      ب( كم عدداً صحيحاً موجباً محصوراً بين العدد 9 ومعكوسه ؟

           ج(  كم عدداً صحيحاً سالباً محصوراً بين العدد 9 و معكوسه ؟ 
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نشاط )١(: 
األ�حظُ الجمعَ من خلال خطّ ال�أعداد: -٣ + ٣= ٠ ، ثم اأكملُ :

٠ -٣

= ٢ + ٢-                           = 7 + 7- 

بطريقة اأخرى يُمكنُ استخدامُ قِطَعِ العدّ ال�آتية : حيثُ  تمثلُّ العددَ الموجبَ، 

شارة  ال�إ في  مختلفتين  قطعتين  كلُّ  تمثلُّ  بحيث  السالبَ،  العددَ  تمثلُّ  و  
عدديْن متعاكسيْن، ومجموعهما يساوي صفراً، كما ياأتي:*

 اأفكر واأناقشُ: حاصلُ جمعِ العددِ معَ معكوسِه يساوي___________.

*للمعلم: تحضير قطع العد من الكرتون بالقدر الكافي للصف وتوزيعه على مجموعات الطلبة .

٤          جمعُ ال�أعداد الصّحيحةِ وطرحُها

٣ وحدات

اأتعلمُ:
عند جمع عدديْن صحيحيْن باستخدام خطّ ال�أعداد، نحدّدُ العددَ ال�أوّلَ، 	 

اإلى اليسار لجمعِ عددٍ سالبٍ. ثم ننتقلُ اإلى اليمين لجمعِ عددٍ موجبٍ، و

شارة نجدُ الفرقَ بين قيمهما المطلقة، 	  عند جمع عددين مختلفين في ال�إ

وتكونُ اإشارةُ الناتجِ حسب اإشارةِ العددِ الذي قيمتُه المُطلَقةُ اأكبر. 

اأتعلمُ:

=١5- + ٤ + -٢ =              ١٠            = 7 + 6-

نشاط )٢(: 
 اأجدُ ناتجَ: -5 + 8 ، باستخدام قطِعِ العدّ، ثم اأكمِلُ:
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نشاط )٣(: 
اأجدُ ناتجَ ما ياأتي:

نشاط )٤(: 
اأجدُ ناتجَ: -٣ + -٤

  اأ(  5١ + -٤٤= 7                 ب( -5٦5 + ١9= ___      

 جـ( 7٨ + -2 = ______

   باستخدام خطّ ال�أعداد:

-اأرسمُ خطَّ ال�أعداد.

-اأحدّدُ موقع العددَ -٣ على خط ال�أعداد.

اأتحركُ اإلى اليسار بمقدار ٤ وَحداتٍ.

._____ = ٣ + -٤- :         األ�حظُ اأنَّ

٠ ١7- ٤٤- ٢6- 5٣- ٣5- 6٢- ١-

اأتعلمُ:
شارة، اأجمعُ العددين وتكون اإشارة  عند جمع عدديْن متشابهيْن في ال�إ

الناتج حسب اإشارة العددين.

اأتعلمُ:

اأ(  -٣ + -5 = -٨                        ب( -١9 + -22 = ____

جـ( -7 + -١٠ = ___                   د(   ٨ + ٤5 = ___

نشاط )5(: 
 اأكملُ ناتجَ الجمعِ في الحال�تِ ال�آتية:
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  اأ(  -7 ــ ٤ = ____    اأحدد العدد -7 على خط ال�أعداد ثم اأتحرك لليسار اأربع وحدات.

                               

ب(  -٦ ــ -5 = ____   اأحدد العدد -٦ على خط ال�أعداد ثم اأتحرك لليمين خمس وحدات.                                   

                        

نشاط )6(: 
باستخدامِ خطّ ال�أعدادِ،اأكمل ناتجَ ما ياأتي:

اأتعلمُ:
عند طرحِ عدديْنِ صحيحيْنِ، اأحدّدُ موقعَ المطروحِ منه على خطّ ال�أعداد، 	 

ثم اأنتقل اإلى اليمينِ لطرحِ عددٍ سالبٍ، ولليسارِ لطرحِ عددٍ موجَب.

اأتعلمُ:

اأو: عند طرحِ عدديْن صحيحيْن نقومُ باإعادةِ كتابتِها باستخدامِ الجمْعِ )تحويل 	 

الطرح اإلى جمع المعكوس(، ثمّ نطّبقُ قاعدةَ جمعِ ال�أعدادِ الصّحيحة.

٠١١- 7-

6- ١-

نشاط )7(: 
 اأكملُ :

 -٣ ــ ١ = -٤                             5  ــ ٦ = 

 -7 ــ -٣ =                                9 ــ -١١ =
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١( اأجدُ ناتجَ كلٍّ ممّا ياأتي:

اأ( -5 + ٣                                   ب( ١2 ــ 2٤  

جـ ( ٠ ــ -١2٦                              د( -27 ــ ٣١   

هـ ( -١٣ + -22                             و( ٣5 + ١7   

تمارين ومسائل

2( اأجدُ ناتجَ كلٍّ من ال�آتية:

 اأ(  -١١ ــ ٣                          ب(  ١١ ــ -٣ 

جـ( ١١ ــ ٣                            د(  -١١ ــ -٣ 

مهمة تقويمية

١( جد ناتج ما ياأتي :
صفر –  – ٨  = ................( ١
2 )....................... = | ١2–  | +  ١2 –

 )٣....................... = | 5 | –  +   | ١2 –|
باقي طرح – ٣ من  ٨  = .......................( ٤

2(  عدَدانِ صحيحانِ مجموعُهما -٨، فاإذا كان العددُ ال�أوّلُ ٦، فما هو العددُ الثاّني؟
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جابات الصحيحةاسم المدرسة جابات الخاطئةعدد ال�إ عدد ال�إ

٦٤مدرسة الحرية

55مدرسة ال�ستقلال

- اأيُّ الفريقيْنِ فازَ في المسابقةِ؟

- نتائجُ مدرسةِ الحريةّ: ٦ × ٨ = _______ النقّاط التي ربحها الفريقُ.

                       ٤ × ٤ =  _________ النقّاط التي خسرها الفريقُ.

النتيجةُ النهائيّةُ لمدرسةِ الحريةِّ: _____ + -١٦ = ______ نقطة.

- اأحسِبُ نتائجَ مدرسةِ ال�ستقلالِ:

النقّاطُ التي ربحَها الفريقُ: _____________________.

النقّاطُ التي خسرهَا الفريقُ: ____________________.

النتيجةُ النهائيّةُ:_________________ نقطة. اإذن، الفريقُ الفائزُ هو: __________

نشاط )١(: 
جابةُ   يشتركُ فريقا مدرسةِ الحريّةِ ومدرسةِ ال�ستقلالِ في مسابقةٍ ثقافيّةٍ؛ بحيثُ تعُطى ال�إ

جابةُ الخاطئةُ العلامةَ -٤، فكانت النتائجُ على النحو ال�آتي: الصّحيحةُ العلامةَ 8، وال�إ

5          ضربُ ال�أعدادِالصّحيحةِ وقسمتُها

شارةِ يكونُ الناتجُ عدداً سالباً. عند ضربِ عدديْن مختلفيْنِ في ال�إ

اأتعلمُ:

-  اأكملُ باإيجاد ناتج كلّ ممّا ياأتي:

_____= 2 ÷ ١٠-                   ____ = 2 × 5-  

______ = ٦ × -٣ = ____                     -١٨ ÷ ٦  

نشاط )٢(: 
:  -٣ × ٤ = -١٢ و -١٢ ÷ ٤ = -٣            األ�حظُ اأنَّ
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اأ( -5 × ٦ = -٣٠            ب( -١٠٠ ÷ ٤ = -25     جـ( -١2 × 7 =    

هـ( ٠ × -١5٠ =             و( -١2٠٠ × ٣٠٠ =     د( 2٤ ÷ -٨ =        

شارةِ سالبةٌ دائماً؛ )حيث  اإشارةُ ناتجِ قسمة ِعدديْن مختلفيْن في ال�إ

المقسوم عليه ل� يساوي صفراً(.

اأتعلمُ:

نشاط )٣(: 
اأكملُ باإيجاد ناتج كلّ ممّا ياأتي:

نشاط )٤(: 
األ�حظ ما ياأتي:

كل حاصلِ ضربٍ يزدادُ بمقدار٣ عن حاصلِ الضّربِ السابقِ له،

كما يُمكنُ تمثيلُ النمطِ على خطّ ال�أعدادِ كما ياأتي:

عدد موجب × عدد سالب =

عدد سالب × عدد سالب =

  6- = )٢ × )-٣

  ٠ × )-٣( = ٠

  ------ = )١ × )-٣

  ١( × )-٣( = +٣-(

  ----- = )٢( × )-٣-(

   )٢( × )-٣(       )-١( × )-٣(     ٠ × )-٣(       ١ × )-٣(         ٢ × )-٣-(

٣+

٣+

٣+

٣+

٣+

٣+ ٣+ ٣+

٠ ١ ٤٤- ٢6- 5٣- ٣5- 6٢- ١-
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   اأكملُ ما ياأتي باإيجاد الناتج:

    اأ( 7  × -٨ = _______           ب( -5٦ ÷ -٨ = ________

جـ(  -9 × ٦ = _______             د(  -5٤ ÷ -9 = _______        

شارة يكون الناتج عدداً موجباً. عند ضرب عددين لهما نفس ال�إ

اأتعلمُ:

نشاط )7(: 
 األ�حظ اأن:  ٣ ×-8 =-٢٤ و -٢٤ ÷ -8 = ٣

______ = ٨٨ ÷ -٨-                      77 = ١١- × 7-    

= ١2- ÷ ١2٠-                          = 27- × ٣-    

شارةُ نفسُها، يكونُ الناتجُ عدداً موجباً. عند قسمةِ عدديْنِ لهما ال�إ

اأتعلمُ:

نشاط )8(: 
اأكمِلُ ما ياأتي باإيجاد الناتج:

     

١( اأجدُ ناتجَ كلّ من ال�آتية:

  اأ( -١٦ ÷ -2=                ب( -١5 × 2٦=

هـ( -٦ × -١٤ = جـ( -٣٠٣ ÷ ٣ =              د( ٦٤ ÷ -٤ =              

2( اأحسِبُ القيمةَ العددَيَّةَ للمقاديرِ الجبرية ال�آتيةِ، اإذا علمت اأنّ: س = 2 ، ص = -١٠:

جـ( ٣س ص + ١ اأ(  5 × س                    ب( 7ص ــ ٣٠     

٣( اإذا كانت س = -١، ص = -2، فما هو الناتجُ الذي يمثلُّ قيمةً سالبةً؟

اأ( س × ص              ب( س ــ ص          جـ( س + ص          د(  ص ÷ س

تمارين ومسائل



16

مهمة تقويمية

السؤال الثاني  : اأكمل الفراغات ال�آتية: 

معكوس ناتج العملية:  | – 2 × 5 | – 7   هو العدد  ...............( ١

عدد صحيح سالب   + عدد صحيح سالب  = عدد صحيح  ..........( 2

عدد صحيح سالب   × عدد صحيح سالب  = عدد صحيح  ..........( ٣

اإذا كانت | س | + ٣  = 5  ، فاإنّ قيمة  س = ..............  ، اأو    س = ..............    ( ٤

 ص × – 7 =  7   ، قيمة  ص = .............   5( 

اإذا كانت 5+س  = 7  ، فاإنّ قيمة  س = ...................( ٦

القيمة العددية للمقدار ) ٣ م – ١7 ( ، عندما  م = – 2   هي  ..........................( 7
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نشاط )١(: 
جابات في كلّ من ال�آتية.*  اأوفقُّ بين بطاقاتِ ال�أسئلةِ وبطاقاتِ ال�إ

 6       خواصُّ العمليّاتِ على ال�أعدادِ الصّحيحةِ

بطاقات ال�أسئلة:

____ = ٣ + ٤-                    _____ = ٤ + -٣ 

_____ = ٣ × -٤-                  _____= ٤ × -٣-

_____ = 2١٠ = ____                  ١٠ ÷ ٠ ÷ 2٠

 -7 ــ - ٣ =_____                      -٣ ــ -7 =_____

جابات: بطاقات ال�إ

*للمعلم: يمكن تنفيذ النشاط على شكل لعبة وتعديل عدد البطاقات حسب عدد الطلبة.

١
١
2

 ١2٤-2٤

______=٤٨ + -٣٠-                7٣٠ + -٤٨ = -٨-   

٣٦٤9٨ × -٤١ = -٠9٨ = _______            ٠9٤١ × ٠-   

 تَتَحقّقُ خاصيّةُ التبديل على عمليتيّ جمْعِ ال�أعداد الصحيحة وضرْبِها.

 ول� تَتَحقّقُ خاصيّةُ التبديل على عمليتيّ طرح ال�أعداد الصحيحة وقسمتها.

اأتعلمُ:

نشاط )٢(: 
 اأجدُ قيمةَ كلّ من ال�آتيةِ باستخدام خاصيّةِ التبديل:
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نشاط )٣(: 
جاباتِ في كلّ من ال�آتية*:  اأوفقُّ بين بطاقاتِ ال�أسئلةِ وبطاقاتِ ال�إ

*للمعلم: - يُمكنُ تنفيذُ النشاط على شكل لعبة، وتعديل عدد البطاقات حسب عدد الطلبة.

بطاقات ال�أسئلة:

____ = )٣ + 2-( + 9                 _____ = ٣ + )2- + 9(

)5 ــ ٣(  ــ  -١ =_____                  5 – )٣ ــ -١( = _____

_____ = )2- × ١- ( × ٨                _____ = 2- × )٨ × -١ (

_____= )2- ÷ ٤-( ÷ 2٤-               _____= 2- ÷ ) ٤- ÷ 2٤ -(

جابات: بطاقات ال�إ

١٠١٦ ٣٣- ١١2-

تَتَحقّقُ خاصيَّةُ التجّميعِ على عمليتيّ جمْعِ ال�أعداد الصّحيحةِ وضربِها.

اأتعلمُ:

نشاط )٤(: 
اأضعُ عدداً مناسباً في ___؛ لتصبحَ الجملُ ال�آتيةُ صحيحةً:

 اأ ( 5 + ٠ = 5                         ب( ____ +  5 = 5 

جـ( -١2٠ + ___ = -١2٠               د( ٠ + ____ =  -٣٠١          

 هـ( -١9 + ١9 = ____                 و( 2٤ + -2٤ =____

       ز ( ٠ ــ -١ = _____                   ي( -١ ــ ٠ = ____

ول� تَتَحقّقُ خاصيَّةُ التجّميعِ على عمليتيّ طرح ال�أعداد الصّحيحةِ وقسمتها.
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العددُ صفر محايِدٌ في عمليّةِ جمعِ ال�أعداد الصحيحة.

اأتعلمُ:

اأ( -٣٠٦ × ١ = -٣٠٦           ب( ١ × -٣٠٦ = _____   

جـ( -5٠٦ ÷ ١ = _____          د( ١ ÷ -5٠٦ = _____   

  اأ(  )7 + -١٦( × ٤ = -9 × ٤ =__    

ب(  )7 × ٤( + )-١٦ × ٤( = 2٨ + __= ___

ماذا نلاحظُ؟

نشاط )5(: 
 اأجدُ ناتجَ كلّ من ال�آتية:

نشاط )6(: 
 اأكملُ كلاً ممّا ياأتي، باإيجاد الناتج:

 العدد ١ محايدٌ في عمليّة ضربِ ال�أعداد الصحيحة.

تَتوزعُّ عملية الضربُ على عمليتي الجمْعِ والطرح في ال�أعداد 

الصحيحة.

اأتعلمُ:

اأتعلمُ:
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يجادِ ناتجِ: -١٨ + -7 + ١٨، والتي تتحقّقُ في كلّ خطوةٍ من  ١( اأكتبُ الخاصيّةَ التي استُخدمتْ ل�إ

    الخطواتِ ال�آتية:

الخطوة ال�أولى -١٨ + ) -7 + ١٨(، الخاصيةّ _____________.

الخطوة الثانية -١٨ + ) ١٨ + -7( ، الخاصيةّ _____________.

الخطوة الثالثة )-١٨ + ١٨( + -7، الخاصيةّ _____________.

الخطوة الرابعة ٠ + -7، الخاصيةّ _____________.

الخطوة الخامسة -7، الخاصيةّ _____________.

2( اأكتبُ عدداً مناسباً في الفراغ؛ لتكونَ العباراتُ ال�آتيةُ صحيحةً:

اأ( -٣ × ٤ × __ = -١2

ب( __ × -2 × ١٤ = ١٤٠

جـ( ٠+ __ = __ + ٠ = ٦

د( __ × ٤ = ٤ × __ = ___

هـ( 2 × ) 2٠ + __ ( = -9٠

تمارين ومسائل
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 2(    اأقيّم ذاتي: اأكمل الجدول ال�آتي:

دون المتوسطمتوسطمرتفعالمهارة

تمثيل موقع عدد صحيح على خط ال�أعداد

طرح عددين صحيحين

حل مشكلات حياتية على ضرب وقسمة ال�أعداد الصحيحة

مهمة تقويمية

ــق ( ١ ــع الــذي ل� يحقّ ــة، واإشــارة ) ×( فــي المرب ــق الخاصيّ ــع الــذي يحقّ ضــع اإشــارة ) √ ( فــي المرب
ــة، مــع ذكــر مثــال عــددي  لذلــك :  الخاصيّ

       العملية

القسمةالضربالطرحالجمعالخاصية 

١( التبديل

مثال عددي

2(التجميع

مثال

×√×√٣(العنصر المحايد
-١-صفرمثال عددي

×××٤( التوزيع

ل� يتوزع الطرحل� يتوزع الجمعمثال عددي
 ≠ ) ٣ + 7 ( ÷ ١٠

١٠
٣  + ١٠

٧
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7                     المستوى الديكارتي

ى المستقيمُ ال�أفقُيُّ مِحورَ  المستوى الديكارتي ينشاأ منْ تقاطُعِ خطَّيّ اأعدادٍ متعامِديْن، ويُسمَّ

ى نقطةُ تقاطُعِ المِحوريْنِ  ى المستقيمُ الراأسيُّ مِحورَ الصّادات، وتسُمَّ السّينات، بينما يُسمَّ

نقطةَ ال�أصل.

حداثي  ى )س( ال�إ يُعبَّرُ عن اأيَّةِ نقطةٍ في المستوى الديكارتي بالزوجِ المُرتبّ)س، ص(، وتسُمَّ

حداثي الصّادي. السيني للنقطة، و)ص( ال�إ

تعريف: 

اأتاأمَّلُ الشّكلَ المُجاورَ؛ حيثُ 

الديكارتي  المستوى   انقسمَ 

اأرباع، حيث نقطة  اأربعةِ  اإلى 

نقطة  هي   ).،.( ال�أصل 

تقاطع المحورين.
نقطة ال�أصل

)٠،٠(

١

١6- ٣٤- 5٢- ٢5- ٤٣- 6١-

6-

٢

5-

٣

٤-

٤

٣-

5

٢-

6

١-

الربع ال�أول

الربع الرابع

محور الصادات

محور السينات

الربع الثاني

الربع الثالث
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نشاط )١(: 
اأمثِّلُ النقطةَ اأ )5، 6( على المستوى الديكارتي. 

ال�أعلى،  اليمين بمقدار 5 وَحداتٍ، ثم ٦ وَحدات نحوَ  اإلى  التقّاطُعِ  اأتحرَّكُ من نقطةِ 

فيكونُ موقعُ النقطةِ )5، ٦( في الرّبْعِ ال�أوّل.

اأمثِّلُ النقاطَ ال�تيةَ على المستوى الديكارتي:

)-٣، ٤( اأتحركُّ من نقطةِ التقّاطُعِ بمقدار٣ خُطواتٍ اإلى

 اليسار،ثم _____خُطواتٍ الى ال�أعلى، 

األ�حظُ اأنَّها تقعُ في الربع الثاني.      

)-٤، -5( __________، وتقَعُ في الربّعِ الثاّلثِ.

)٣، -١( __________، وتقَعُ في الرّبْعِ _____

)٤، ٠( __________، وتقعُ على محور السينات. 

)٠،-7( __________، وتقع على محور _____

١

١6- ٣٤- 5٢- ٢5- ٤٣- 6١-

6-

٢

5-

٣

٤-

٤

٣-

5

٢-

6

١-

)٦ ،5(

١

١6- ٣٤- 5٢- ٢5- ٤٣- 6١-

6-

٢

5-

٣

٤-

٤

٣-

5

٢-

6

١-

)2،٣(

د

جـ

ب

نشاط )٢(: 
اأتاأمّلُ النقّاطَ ال�آتية: اأ، ب، ج، د،  في 

المستوى الديكارتي، ثمّ اأجيبُ عمّا ياأتي: 

حداثي  وال�إ  ،٣ يساوي  اأ  للنقطة  السيني  حداثي  ال�إ  

الصادي لها يساوي 2وتمثل اأ بالزوج المرتب )٣،2(

حداثي السيني للنقطة ب =_____           ال�إ

وتمثل ب بالزوج المرتب _____        

حداثي الصادي للنقطة د =_____           ال�إ

وتمثل د بالزوج المرتب _____        

حداثي الصادي للنقطة جـ =_____ وتمثل جـ بالزوج المرتب ...  ال�إ
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نشاط )٣(: 
 اأحدّدُ الرّبعَ الذي تقعُ فيه كلُّ من النقاط ال�آتية:

.)٣- ، 9( ، )٣ ، -٦( ، )5 -،١-( ، )2 ، ٤ (

حداثي الصادي موجبٌ. حداثي السيني موجبٌ، وال�إ )٤ ، 2(: تقعُ في الربّعِ ال�أوّل؛ ل�أنّ ال�إ

) -١ ،-5(: تقعُ في الربّعِ الثالث، لماذا؟

)٣،-٦(: تقعُ في الربّعِ  _____، لماذا؟

)9 ،-٣(: تقعُ في الربّع  _____، لماذا؟

١( اأكتب ال�أزواجَ المرتَّبةَ التي تمُثِّلُ النقاط: اأ ، ب، ج ، د، هـ .   

2( اأمثِّلُ النقاط ال�آتيةَ في المستوى الديكارتي*:

  اأ ) -٤ ، ٤( ،    ب )١ ، -١(،      جـ )2 ، 5( ،      د )٤ ، -٤(،

 هـ ) -٣ ، -5(،       و )٠ ، -٣(،         ز )٤، ٠(. 

تمارين ومسائل

١

١6- ٣٤- 5٢- ٢5- ٤٣- 6١-

6-

٢

5-

٣

٤-

٤

٣-

5

٢-

6

١-

هـ

ج

د

ب

* استخدام الحاسوب لتمثيل النقاط ان لزم ذلك
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8                     ال�نعكاس وال�نسحاب

 	)٣- ، 2( ، )٣ ، 2(

اأمثلُّ النقطتين )2، ٣( و )2، -٣ ( كما في الشكل.

النقطة )2 ،٣( تبعدُ عن محور السينات ٣ وَحداتٍ.

ـــــــ  وَحداتٍ. النقطة )2، -٣( تبعدُ عن محور السينات  ـ

نسمّي محورَ السيناتِ في هذه الحالة محورَ انعكاسٍ.

نسمّي النقطةَ )2، -٣( صورةَ النقطةِ )2، ٣(، تحت 

تاأثيرِ ال�نْعكاسِ في محورِ السينات. 

نشاط )١(: 
اأكملُ تمثيلَ اأزواجِ النِّقاطِ ال�آتيةِ على المستوى الديكارتي) اأستخدمُ ال�ألوانَ في 

تمثيل كلِّ زوجٍ(:

١

١6- ٣٤- 5٢- ٢5- ٤٣- 6١-

6-

٢

5-

٣

٤-

٤

٣-

5

٢-

6

١-

)٣،٢(

)٢،-٣(

اأ.

 	)٣ ، ٤( ، )٣ ، ٤-(

اأعيِّنُ النقطتيْنِ في المستوى.

: األ�حظُ اأنَّ

النقطةَ )-٣ ، ٤( تبعدُ بمقدار  ـــــــــــــــــــــ وَحداتٍ عن محور الصادات .

النقطةَ )٣ ،٤( تبعدُ بمقدار  ـــــــــــــــــــــ وَحداتٍ عن محور الصادات .

ى في هذه الحالة محورَ ـــــــــــــــــــــ  محورَ الصادات يُسمَّ

ى النقطةُ )٣ ،٤( صورةَ النقطةِ )-٣، ٤(، تحت تاأثير ال�نعكاس في محور  ـــــــــــــــــــــ  وتسُمَّ

ب.

ى محورُ التَّماثلُِ في هذه الحالةِ )النقطتان لهما البعدُ نفسه عن  يُسمَّ

المحورِ من جهتيه( محورَ انعكاس.

اأتعلمُ:

صورةُ النقطةِ ) اأ ، ب ( تحت تاأثير ال�نعكاس في محور السينات هي النقطة ) اأ ، - ب(

صورةُ النقطةِ ) اأ ، ب ( تحت تاأثير ال�نعكاس في محور الصادات هي النقطة ) - اأ ،  ب(
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)٤،-٢(

انعكاس في محور صانعكاس في محور سالنقطة

)١-،5()١ ، 5()١-، 5-(

 ـــــــــــــــــــــ )7، ٠()7، ٠(

)٤، 6( ـــــــــــــــــــــ )-٤ ، 6(

 ـــــــــــــــــــــ )-٣ ،٤( ـــــــــــــــــــــ 

                                

نشاط )٢(: 
 اأكملُ الجدولَ ال�آتيَ، باإيجاد صورةِ كلٍّ من النقاط ال�أتية، تحت تاأثير ال�نعكاس 

المطلوب:

نشاط )٣(: 
اأتاأمَّلُ النقطتيْنِ في المستوى الديكارتي المجاور. 

اإذا تحرّكتِ النقطةُ: )٤، -2( خمسَ وَحداتٍ اإلى 

ال�أعلى، تصبحُ اإحداثيّاتهُا)٤، ٣(. 

ماذا نلاحظ؟

اإلى  وَحدتين  بمقدار   )( النقطةُ  تحرّكتِ  اإذا 

الجديدِ  موقعِها  اإحداثياتُ  تصبحُ  اليسار، 

.)...،...(

- ما اإحداثيّاتُ النقطةِ )٣، -١( اذا تحركت ٤ 

وَحداتٍ اإلى ال�أسفل؟

١

6-

٢

5-

٣

٤-

٤

٣-

5

٢-

6

١6- ٣٤- 5٢- ٢5- ٤٣- 6١-
١-

انسحابُ نقطةٍ في المستوى الديكارتي: هو تحريكُ النقطةِ في اتجاهٍ 

معيّنٍ ومسافةٍ معيّنة.

اأتعلمُ:
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تعريف: 

الى . ١ وَحداتٍ  بمقدار٤  بانسحابٍ   )٣  ،2-( اأ 

في  كما   )٣،2( اإحداثيّاتهُا  تصبحُ  اليمين، 

الشكل المجاور.

ب )٣ ،١( بانسحابٍ بمقدارِ ٣ وَحداتٍ اإلى . 2

ال�أسفل، تصبح اإحداثيّاتهُا )____، ____(.

اليسار، . ٣ اإلى  وَحدتيْن  بانسحابِ   )5  ،٤( جـ 

تصبحُ اإحداثيّاتهُا )____، ____(.

نشاط )٤(: 
اأجدُ اإحداثيّاتِ كلٍّ من النقّاطِ ال�آتيةِ، تحت تاأثير ال�نسحاب.

١

6-

٢

5-

٣

٤-

٤

٣-

5

٢-

6

١6- ٣٤- 5٢- ٢5- ٤٣- 6١-
١-

  بالرمّز ∆ س، ويُقراأ دلتا س، 
2
 اإلى س

١
يُرمَزُ للتغيرّ في س، عندما تتغيّرُ قيمةُ س من س

 .
١
 – س

2
حيثُ، ∆ س = س

 بالرمّز ∆ ص، ويُقراأ دلتا ص،
2
 اإلى ص

١
يُرمزُ للتغيّرِ في ص، عندما تتغيّرُ قيمةُ ص من ص

 
١
 – ص

2
حيث،  ∆ ص =ص

١. اأ )٣،٤( ، ب )5، 7(

٤=١-5 =  
١
- س

2
∆ س=س

٣=٤-7 = 
١
- ص

2
∆ ص= ص

2. النقطة جـ )-5 ،٣(، د) ٤،-١(

∆ص=  ____ ∆س= ____  

٣.  هـ )٤،-7 ( ،  و )-5 ،2(

∆ ص=  ____ ∆ س=  ____  

نشاط )6(: 
اأجدُ ∆ س و ∆ ص لكلِّ زوْجٍ من النّقاطِ ال�آتيَةِ:
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١( اأجدُ صورةَ  كلٍّ من النقاطِ ال�آتيةِ، تحت تاأثيرِ ال�نعكاسِ في محور السينات:

 ) ٦- ، 5-(          ، )١ ، ٤- (        ،)2 ، ٣(

2( اأجدُ صورةَ  كلٍّ من النقاطِ ال�آتيةِ، تحت تاأثير ال�نعكاس في محور الصادات :

) 2- ، 2-(    ، )٤( ،   )-١ ، ٣- ،5(   ، )2 ، 7 (

٣( اأحدّدُ  محورَ ال�نعكاسِ ل�أزواجِ النقاطِ ال�آتية:

  اأ( )١ ، ٣ ( ، )-١ ، ٣ (        ب( )- 2 ،7 ( ، ) -2 ، -7 (

جـ( )٠ ، ٤( ، ) ٠ ، -٤ (

٤( اأجدُ صورةَ النقطةِ ) 5 ،٠ (، تحت تاأثير ال�نْسحاباتِ ال�آتية:

  اأ( وَحدتان باتجاه اليسار.                      ب( وَحدتان اإلى ال�أسفل.

د( ٣ وَحداتٍ اإلى ال�أعلى. جـ( ٣ وَحداتٍ اإلى اليمين.   

5( اأجدُ صورةَ النقطةِ )-١ ، ٤(، تحت تاأثير ال�نعكاس في محور السّينات، ثم ال�نسحاب  ٣ وَحَداتٍ يساراً.

٦(اأجدُ ∆ س، و∆ ص  في كلٍّ من ال�أزواجِ ال�آتية:

اأ(  )-5،-١١(، ) -٣،5(.            ب(  )٤،-٦( ،)-٣،-٤(.

تمارين ومسائل

مهمة تقويمية

 فــي النقطــة ( ١
١
اإذا كانــت  Δس = – ٣ ، للنقطتيــن  اأ ،  ب ، وكانــت  ب )– ٣ ، 2 ( ، فمــا قيمــة س

اأ ؟  

النقطــة ب ) ٣ ، 5 ( صورتهــا النقطــة  بَ )– ٣  ، 5 ( التحويــلات الهندســية التــي طــراأت علــى ( 2
النقطــة ب  

         انعكاس في محور ..................... ،

        اأو انسحاب بمقدار .............. ، باتجاه ......................
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س

ب

اأ

ــن، وانســحابها ( ٣ حداثيي ــن ال�إ ــي كلا المحوري ــد انعكاســها ف ــب صــورة النقطــة ج ) ١ ،  – 2 ( بع اكت
ــدار 5 وحــدات لليســار.  ــى بمق للاأعل

اأ( ارسمْ صورة القطعة المستقيمة اأ ب ،  بال�نعكاس في محور الصادات . 

ب( عيّــن علــى المســتوى الديكارتــي المقابــل النقــاط:  م )– ٣  ، 5 ( ن )– 5  ، 2 ( ، ل 
)– 7  ، 7 (ثــم قــم بالتوصيــل بينهمــا، ومــن ثــم جــد صــورة الشــكل بال�نعــكاس فــي محــور 

الســينات. 

عزيزي الطالب اأكمل حل ال�أنشطة وال�سئلة ال�آتية:

 س١-اأ: اأكتبُ جميعَ ال�أعدادِ الصّحيحةِ المحصورةِ بين العددين -٣ و +٣، اأو ما يساويها،  ثمّ اأمثلُّها 

على خطّ ال�أعداد ال�آتي:

     ب: اأقارنُ بين كلّ عددٍ صحيحٍ ومعكوسِهِ من ال�أعداد السابقةِ.

      األ�حظُ اأنً: ٣ < - ٣،  

      اأكملُ: __ > __      

. __ > __              

     جـ: اأكتبُ اأربعةَ اأعدادٍ صحيحةٍ متتاليةٍ اأكبرهُا الصّفر.

٠

ورقة عمل
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2( اأكتبُ في الفراغ عدداً مناسبا؛ً لتصبحَ العبارات ال�آتيةُ صحيحةً:

      اأ( ١١ >  ـــــــــــــــــــــ                       ب( -١2> ــــــــــــــــــــ          

    جـ( -5 <   ـــــــــــــــــــــ                        د(  ٦ <  ـــــــــــــــــــ

٣( اأجد كلاً من ال�أعداد الصحيحة ال�آتية:

اأ(  اأكبر من العدد ٠ واأصغر من العدد 5.  

ب( اأصغر من العدد 2 واأكبر من العدد -٣.  

د( اأكبر من -٤٠٠٠ جـ( اأكبر من العدد -7 واأصغر من العدد -١.       

٤( اأضعُ اإشارة > اأو < اأو = ؛ لتصبحَ الجملُ ال�آتيةُ صحيحةً:

  اأ( | - ٣|             - ٣        ب( | - ٣|             ٣

جـ( |٣ |             - ٣                        دـ( | ٣ |              ٣ 

رُ اإجابتي؟ 7( اأكتشفُ الخطاأ: اأوْجدَ عمروٌ وهبةُ ناتج: -١5 ــ )-١٨( ، فاأيُّهما كانت اإجابتُه صحيحةً؟ اأفسَّ

5( اأجدُ ناتجَ كلّ ممّا ياأتي، باسْتخدام خطّ ال�أعداد:
اأ( -٨ + ٤                           ب( -٤ ــ ٨ 
جـ( -٨ ــ -٤                        د( -٤ ــ -٨ 

عمروهبة

-١5 ــ )-١8( = 

-١5 ــ )١8( = -٣٣

-١5 ــ )-١8( = 

١( = ٣8( + ١5-

     اأ( -2 × ١7 = -٣٤             ب( ٤ × -١٠ = _____           جـ( -٨ × ٦ =_____                   

 ٦( اأكمل ناتجَ كلّ مما ياأتي:
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نموذج اختبار ذاتي

جابة الصحيحة فيما ياأتي:                 السؤال ال�أول: ضع دائرة حول رمز ال�إ

ماذا تسُمّى الخاصيّة التي تحقّق: )-2×5( ×٤ = -2 ×)5×٤(؟- ١
العنصر المحايد.       ب( النظير الضربي.              ج( تجميعيّة.            د( تبديليّة.أ( 

بم يُعبرّ عن نقطة ال�أصل في المستوى الديكارتي؟- 2
    اأ( )٠،٠(                    ب( )2،٠(                       ج( صفر                 د( )-٠،١( 

٣-  اأيّ من العملياّت ال�آتية يكون خارج قسمتها اأكبر عدد صحيح سالب ؟
 l 5 – 5- l - )د             l 5- l ÷ l 5- l )ج            l 5- l ÷ 5 )اأ( -5 ÷ -5           ب

 ٤- لديك النقطتان: اأ ) -٣ ،  5 ( ، ب ) ك  ،  و (،  اإذا كانت ∆ص = -٤ , ∆س = 9، فاإنّ قيمة )ك ، و ( =
    اأ( )٤ ، -١ (          ب( )-١ ، ٤ (             ج(  )٦ ـ ١ (                      د( )-١ ، ٦ (

5- ما قيمة المقدار: |-7| + | 2 | - 9 ؟

    اأ( -١٦                         ب( ١٨                      ج( صفر                   د( -١٨
٦- اأيّ من ال�أعداد الصحيحه ال�آتية اأصغر من العدد -2٠٠ ؟            

       اأ ( 2٠١                     ب ( -١99               ج ( -2٠١                     د ( -١5٠

حداثي الصادي سالباً ؟          حداثي السيني سالباً،  وال�إ 7- في اأيّ ربع من اأرباع المستوى الديكارتي يكون ال�إ

      اأ( ال�أول.                    ب( الثاني.                 ج( الثالث.                    د( الرابع.

٨-  اإذا كانت ع = - ١2 ، ن = - ١٠، فما الناتج الذي يمثل قيمة سالبة  ؟                                         
      اأ(  ع + ن                  ب( ن_ ع                    ج( ع × ن                  د( ع ÷ ن

9- ما قيمة  س  في  |-  ٣  +  س | = ٨  ؟                                                                                
      اأ( 5                        ب(  -١١                      ج( ١2                       د( -5   

١٠- ما العدد المحايد في عمليّة ضرب ال�أعداد الصحيحة ؟                                                                        

       اأ(  صفر                    ب( -١                  ج( ١                              د( معكوس العدد. 

١١- ما صورة النقطة: ) -٨ ، ٠ ( تحت تاأثير انعكاس في محور السّينات ؟                                                                

     اأ( ) -٨ ، ٠ (               ب( )٨ ، ٠ (               ج( )٠ ، -٨ (                   د( ) ٠ ، ٨  (
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  5  -  ÷  ) ص   × س   ( قيمة:  جد   ،  ١5-  = ص   ،  2-  = س  كانت  اإذا  اأ(  الثاني:   السؤال 
                 ب(  اكتب ال�أعداد الصحيحة السالبة المحصورة بين: -٤ و -١

السؤال الثالث: اأجب عن ال�أفرع ال�آتية ؟

   اأ(  رتبّ ال�أعداد ال�آتيه تصاعدياًّ:  -7 ، 5 ، -٤5 ،صفر ، | -5  |    ،- |١|، مستعيناً بخط ال�أعداد ؟ 

  ب( اأجد العدد الذي اإذا قسُم على  -٤ ، وجمع لناتج القسمة 2 ، كان الناتج مساوياً ٦ .  

السؤال الرابع: في المستوى الديكارتي ال�آتي ، اأجب عن ال�أسئلة التالية له:      

              

اأ( مثلّ النقاط : اأ ) - ٦ ، - ٦ ( ، ب ) - 5 ، - ٤ ( ، ج ) - 2 ، - ٤ (  ،د ) - ١ ، - ٦ (  في المستوى. 

ب( اأوجد صورة الشكل الناتج بانسحاب ٤ وحدات اإلى ال�أعلى 

ج( اجد ∆س، ∆ص، للنقطتين ب،د؟

٨

7

٦

5

٤

٣

2

١

٨7٦5٤٣2١١-2-٤-٣-5-٦-7-٨-

2-

٣-

٤-

5-

٦-

7-

٨-
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الهَرَمُ الرباعيُّ                  9
نشاط )١(: 

اأتاأمّلُ الهرمَ المجاورَ، واأكملُ ما ياأتي:

قاعدةِ الهرم الرباعيّ هي شكل رباعي.	 

عددُ رؤوسِ قاعدةِ الهرمِ ٤ .	 

عددُ ال�أوجُهِ الجانبيّةِ للهرمِ يساوي  ـــــــــــــــــــــ 	 

ما العلاقةُ بين عددِ رؤوسِ قاعدةِ الهرمِ وعددِ ال�أوجُهِ 	 

الجانبيّةِ؟

حُها على الرسم.	  عددُ حوافِّ الهرمِ هو ٨ حوافّ. اأوضِّ

تسُمّى النقطةُ )اأ( في الشكل المجاور قمّةَ الهرمِ.

شكل ال�أوجُهِ الجانبيةّ للهرمِ الرباعيّ، كما ترى في الصورة هي ----------------

)اأ(

وجه حافة

راأس

 . عناصرُ الهرمِ هي: رؤوسٌ، واأوْجُهٌ، وحوافٌّ

مُ قاعدتهُُ شكلٌ رباعيٌ، وجوانبُهُ مثلثات.  : هو مجسَّ - الهرمُ الرباعيُّ

ويُسمّى الهرمُ هرماً رباعياً منتظماً اإذا كانت قاعدتهُ مربّعاً. 

اأتعلمُ:

يُسمّى الهرمُ الرباعيُّ هرَماً قائماً مُنتظَماً اإذا كانت:

) اأ ( قاعدتهُ مربّعاً. 

ونقطةِ  الهرمِ،  راأسِ  بين  الواصلةُ  المستقيمةُ  القطعةُ   ) ب   (

تقاطعِ قطريّ المربّع عموديةً على القُطرِ عند تلك النقطة.

اأتعلمُ:
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الشكل )١( ل� يمثلُّ هرماً رباعياً قائماً منتظَما؛ً ل�أن قاعدته على شكل مستطيل.

النازلة من الراأس  منتظَما؛ً ل�أن قاعدته مربعة والقطعة المستقيمة  قائماً  رباعياً  الشكل )2( يمثلُّ هرماً 

عمودية على تقاطع قطري القاعدة.

الشكل )٣( ل� يمثل هرماً رباعياً منتظما؛ً ل�أن القطعة المستقيمة النازلة من راأس الهرم ليست عمودية 

على القاعدة.

مثال )١(: 
اأحدّدُ اأيّ ال�أهراماتِ ال�آتيةِ تمثِّلُ هرماً رباعياً قائماً منتظَماً، مع بيان السبب.

)٣( )٢( )١(

٤سم٤سم٣سم
٤سم
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)٢( )١(

اأكملُ رسمَ كلٍّ من هذه الشبَكاتِ، لتُِصبِحَ كلُّ واحدةٍ منها شبكةً لهرمٍ رباعيّ قائم.. ١

حدد اأي من المجسمات ال�آتية تمثل هرم رباعي قائم منتظم: . 2

 

  

 

اأصنعُ حصّالةَ نقودٍ، تتاألفُّ من قاعدةٍ على شكلِ مكعّبٍ، طولُ ضلعِه ١5 سم، يعلوها هرمٌ رباعيٌّ . ٣

منتظَمٌ قائمٌ، طولُ ضلعِ قاعدتهِ ١٠ سم، وطولُ ساقِ المثلثاتِ 

الجانبيّةِ له ٨ سم.

قاعدتهِ ٨ سم، . ١ منتظَماً، طولُ ضلعِ  قائماً  رباعيّاً  اأصنعُ هرماً 

الساقين  ١١,5 سم.)يمكنُ  المتساوي  المثلثِ  وطولُ ضلعِ 

صنعُهُ بالكرتون المقوىّ(.

تمارين ومسائل

مهمة تقويمية
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١٠                المِساحةُ الجانبيّةُ والكليّةُ
      للهرمِ الرباعيّ القائم المنتظَم

المِساحةُ الجانبيّةُ للهرمِ الرباعيّ القائم = مجموع مِساحاتِ المثلثاتِ الجانبيّة

= ٤ × مِساحة اأحدِ المثلثاتِ الجانبيّة      

المِساحةُ الكليّةُ للهرمِ الرباعيّ القائم  = المِساحةُ الجانبيّة + مِساحة القاعدة.

اأتعلمُ:

نشاط )٢(: 
اأجدُ المِساحةَ الكليّةَ للهرمِ الرباعيّ المنتظَمِ، الذي يُمكنُ تكوينُه

 من الشكل المجاور. 
مساحة المربع )القاعدة(= ٤×٤=١٦سم2

١ ×٤ × ـــــــــــــــــــــ  = ـــــــــــــــــــــ 
٢ مساحة المثلث=

المِساحة الجانبيةّ =  ـــــــــــــــــــــ 

المِساحة الكليّة=. ـــــــــــــــــــــ 

٤ سم

سم5 سم
 ٤

         المِساحةُ الجانبيّةُ للهرمِ الرباعيّ المنتظَم 

         = ٤ × مساحة اأحد المثلثات الجانبية
× ٦ ×  ـــــــــــــــــــــ  =  ـــــــــــــــــــــ  سم2 ١

٢ ×  ٤ =         

نشاط )١(: 
 اأتاأمّلُ الشكلَ المجاورَ، واأجِدُ مِساحتَهُ الجانبيّةَ.

6 سم

6 سم

١٠ سم
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١ × ٣ ×ع
٢  ـــــــــــــــــــــ    =  ٤×

٤٨ = 2× ـــــــــــــــــــــ ×ع

٤٨=  ـــــــــــــــــــــ × ـــــــــــــــــــــ        ومنها ع=  ـــــــــــــــــــــ م

نشاط )٣(: 
م،   ٣ ضلعِه  طولُ  مربعٌ  قاعدتهُُ  منتظَمٍ،  رباعيّ  هرمٍ  في  المثلثِ  ارتفاعَ  اأجِدُ 

ومِساحتُهُ الجانبيّة  ٤8 م٢.

تمارين ومسائل

 اأجِدُ المِساحةَ الجانبيّةَ والكليّةَ للهرم ال�آتي:١. 

هرمٌ رباعيٌّ قائمٌ، قاعدتهُُ مربعّ  طولُ ضلعِهِ ٤ سم، ومِساحتُه الكليّة 5٦ سم2، اأجِدُ ارتفاعَ المثلث.. 2

8 سم

8 سم

١٠ سم
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١١               حجمُ الهرمِ الرباعيّ القائم

*  ال�أبعاد بالتقريب

* * يحضر المعلم هرماً رباعياً قائماً ومتوازي مستطيلات بحيث يكون لهما نفس القاعدة المربعة وال�رتفاع كما في الشكل.

١ حجم متوازي المستطيلات المشترِكِ 
٣ حجم الهرم الرباعي =

معه في القاعدة وال�رتفاع

١ مساحة قاعدته × ارتفاعه 
حجم الهرم الرباعي = ٣

اأتعلمُ:

١ مساحة قاعدته × ارتفاعه
حجم الهرم الرباعي =  ٣

١ ×  ــــــــــــــ  ×  ــــــــــــــ  × ١5 = 72٠ سم٣
٣  =      

نشاط )١(: 
هرمٌ رباعيّ قائمٌ منتظَمٌ، طولُ ضلعِ قاعدتهِ ١٢سم، وارتفاعُهُ ١5 سم. 

اأجدُ حجمَه.

نشاط )٢(: 
هرمٌ رباعيٌّ قائم منتظمٌ، حجمه ١٣5م٣ ، ومِساحةُ قاعدتهِ 9م٢ . اأجدُ ارتفاعَه. 

١ مساحة قاعدته × ارتفاعه
٣ حجم الهرم الرباعي = 

١ ×  ـــــــــــــــــــــ  × ع 
٣  =١٣5

١٣5=  ـــــــــــــــــــــ  × ع     

ومنها  ع=  ٤5 م ـــــــــــــــــــــ لماذا؟
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تمارين ومسائل

١( اأجدُ حجمَ هرمٍ رباعيٍّ قائمٍ منتظمٍ، طولُ ضلعِ قاعدتهِ 9 سم، وارتفاعُه ١2سم.

2( اأجدُ مِساحةَ قاعدةِ الهرمِ الرباعيّ القائمِ المنتظَمِ، الذي ارتفاعُه ١٠,5سم، وحجمُه ١2٦سم٣.

٣( اأجدُ ارتفاعَ الهرمِ الرباعيّ القائمِ المنتظمِ، الذي طولُ ضلعِ قاعدتهِ ٦ سم، وحجمه  9٦سم٣.

اأقيّم ذاتي: اأكمل الجدول ال�آتي:

دون المتوسطمتوسطمرتفعالمهارة

استخدامُ شبكةِ المربعّاتِ لبناء مجسّمِ هَرمٍَ رباعيّ قائم.

استنتاجُ خواصّ الهرمِ الرباعيّ القائم.

حسابُ المِساحةِ الجانبيّةِ والكليّةِ للهرم الرباعيّ القائم.

حسابُ حجمِ الهرمِ الرباعيّ القائم.

حلُّ مشكلاتٍ حياتيّةٍ باستخدام قوانينِ الهندسة الواردة في 
الدروس السابقة.

- اأفكّر: قام صانعُ مجسمات اأثرية بتصميم مجسمٍ لهرم رباعيّ قائم من الشمع، طول ضلع قاعدته ١٠ 

سم وارتفاعه 9سم.  واأراد تصميم مجسمٍ لهرم رباعي قائم جديد حجمُهُ مثليّ حجم المجسم السابق، 

ما ال�أبعادُ الجديدةُ لهذا المجسم؟

مهمة تقويمية
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نشاط )١(: 
احتاجَ دهّانٌ اأثناءَ عملِه في مدرسةٍ اإلى اللّوْنِ ال�أخضرِ بدرجةٍ معيّنة، فاأحضرَ عدداً من 

عُبواتِ الدّهانِ متساوية الحجم من اللّوْنيْن: ال�أصفرِ وال�أزرقِ، ومزجَهُما بطريقةٍ حافظَ فيها 

على الدرجةِ اللّوْنيّةِ المطلوبةِ، كما يظهرُ في الجدول ال�آتي:

١٢                           التناسُب

2٣٤العبوات الصفراء

٤٦٨العبوات الزرقاء

  - اأكمِلُ: لتبسيطِ نسَِبِ العبواتِ الزرقاءِ اإلى العبواتِ الصفراءِ، باأبسط صورة:

8 = ـــــــــــــــــــــ ماذا نلاحظ؟
٤ 6   = ـــــــــــــــــــــ ، 

٣ ٤ =  ـــــــــــــــــــــ  ، 
٢   

١2 = ٦ × 2 = ٤ × ٣ : 6 تشكّلانِ تناسبا؛ً ل�أنَّ
٣   ، ٤

٢ النِسبتان 

رُ ذلك. 8 يُشكّلانِ تناسبا؟َ اأفسِّ
٤  ، 6

٣ هل 

تعريف: 
التناسبُ: هو تساوي نسبتين اأو اأكثر.

جـ تناسباً، حيث ال�أعداد: اأ، ب، جـ، د حدود التناسب )اأ، ب، جـ، د <٠(*
د  = 

اأ
ب - يُسمّى 

- يُسمّى اأ، د طرفيّ التناسب، كما يُسمّى ب، جـ وسطيّ التناسب. 

جـ   يشكّلان تناسباً فاإنّ: اأ×د = ب × جـ  )قاعدة الضرب التبادلي(
د  = 

اأ
ب - اإذا كان   

نشاط )٢(: 
 اأيٌّ من ال�آتيةِ تشكّلُ تناسباً ؟ ولماذا؟

8 : تشكّلان تناسبا؛ً ل�أنّ: ١×١٦= 2×٨
١6  ، ١

٢ اأ( 

5 : ل� تشكّلان تناسبا؛ً ل�أن  ـــــــــــــــــــــ 
6  ، ٢5

٤٢ ب( 

٢٠ :  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
٢١  ، ٤

7 ج( 

*ال�نتباه اإلى ضرورة توحيد وحدات عناصر التناسب
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نشاط )٣(: 
اشترت هدى ٤ كيلوغراماتٍ من التفّاح بمبلغ 6 دنانير. كم ديناراً تدفعُ هدى، 

اإذا اأرادت شراء ١٠ كيلوغراماتٍ من التفاحِ من النوع نفسِه؟

٤١٠كتلة التفاح بالكغم

س٦الثمن بالدينار

6الثمن/الكتلة
٤

س
١٠

  
س
١٠  = 

6
٤

ومن قاعدة الضرب التبادلي يكون ٦ ×   ـــــــــــــــــــــ  =٤ × س، 

 = ـــــــــــــــــــــ
6٠
٤ ومنها س = 

اأي اأنّ: هدى تدفعُ مبلغَ   ـــــــــــــــــــــ  ثمن ١٠ كغم من التفاح نفسِه. 

 اأفكر واأناقشُ: ماذا تعني النسبة ١:١

نشاط )٤(: 
يراد تقسيم مبلغ  مقداره٢٠٠٠ دينارا  بين يحيى وعبير بنسبة ٣: 5، لحساب نصيب 

كل منهما نقسم المبلغ كاملاً )٢٠٠٠( دينار اإلى 8 حصص متساوية، لماذا؟

يكون المبلغ في كل حصة =_______دينارا

 يحصل يحيى على  ٣ حصص فيكون نصيبه  =____ × 25٠ = 75٠ دينارا

 تحصل عبير على ___ حصص فيكون نصيبها  =____ دينارا

التقسيم التناسبي

اأتعلمُ:
معلومة  نسب  وفق  معينة  تقسيم  عملية  هو  التناسبي  التقسيم 

بحيث   ).... اأوزان،  اأراضي،  )نقود،  اأشياء  لتوزيع  ويستخدم 

تكون حصص ال�أفراد المشاركين معلومة.
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نشاط )5(: 
 قسُمت اأرض مستطيلة الشكل اإلى قطعتين بنسبة ٢ : ٣  فكانت مساحة القطعة 

ال�أولى ١٢٠٠ م٢ ، احسب مساحة القطعة الثانية، ومساحة ال�أرض قبل التقسيم.

مجموع الحصص )في القطعتين( = ٣ + 2 = 5

مساحة الحصة الواحدة من ال�أرض =  ١2٠٠ م2   2 = ٦٠٠ م2 
مساحة القطعة الثانية من ال�أرض = ٣ × ٦٠٠م2 = ___________ م2

مساحة القطعة قبل التقسيم =  _______________ م2

رُ اإجابتي. ١. هل يشكّلُ طولُ حمزةَ اإلى عمرهِِ تناسبا؟ً )كما هو مبيّنٌ في الجدول ال�آتي(. اأفسِّ

٠,٨٠١١,٦5طول حمزة بال�متار

١٤١٨عمرحمزة بالسنوات 

2.  اأجدُ قيمةَ  كل من:  م، س، ص ، التي تجعلُ كل زوج من اأزواج النسب ال�آتيةِ تشكّلُ تناسباً:

                   ٣
ص  ، 2١

٤9         ،     ٣٠
٤2 س ، 

7 م       ،   
2٠  ، ٣

5     

تمارين ومسائل

*)يركضان بالمعدل نفسه(

مهمة تقويمية

١. اإذا كان 5×٤=١٠×2  ، اأكتبُ كلَّ اأشكالِ التناسبِ التي تحقّقُ هذه العلاقة.

2. في )الماراثون( المدرسي السنوي، يقطعُ سعيدٌ ١5٠ متراً في ٤٠ ثانيةً، ويقطعُ حامدٌ مسافةَ 25٠ متراً في 

75 ثانيةً، ويقطع اأنورُ مسافةَ ٣٠٠ مترٍ في ٨٠ ثانيةً. اأيُّ طالبيْن يصِلانِ اإلى نهاية السباقِ معاً * ؟ ولماذا؟

٣. اأي من العصيرين ال�آتيين اأكثر تركيزاًآ:

عصير )١(: ١٠٠ ملل من العصير مخلوط مع 75 ملل من الماء. 

عصير )2(: 225 ملل من العصير مخلوط مع ١٦٠ ملل من الماء. 

٤.  وزع مبلغ 27٠٠ دينارا بين ٣ اأشخاص بنسبة  5 : ١ : ٣. اأجد نصيب كل منهم.
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نشاط )١(: 
تعَُدُّ الخليلُ من اأهمّ المدُنِ الفِلَسطينيّةِ في صناعةِ الزُّجاج. اأبو 

زكريا صاحبُ مصنعِ زجاجٍ، يحتاجُ اأعداداً مختلفةً من العمّالِ 

يوميّاً. اأكملُ الجدولَ ال�آتيَ، الذي يُبيِّنُ عددَ العمّالِ، واأجْرتَهم:

١٣                      التناسُبُ الطَّرديّ   

١٣٤عدد العمال )س(

١5٤5٦٠ال�أجرة بالدينار)ص(

 ـــــــــــــــــــــ  ـــــــــــــــــــــ  ـــــــــــــــــــــ   

ص تمثِّلُ مقداراً ثابتا؟ً
س هل النسبة 

هل العلاقةُ بين عددِ العمّالِ وال�أجرةِ تشكِّلُ تناسبا؟ً لماذا؟

ص  ثابت التناسب
س نسمي المقدار 

األ�حظ اأنّ: كلمّا زاد عدد العمال  ـــــــــــــــــــــ  ال�أجرة ، والعكس صحيح                                                                   

ص
س

طارقمحمود اإلياس

١٠٠٤٠٠٨٠٠كمية الزيتون بالكغم )س(

١٨72١٤٤كمية الزيت بالكغم)ص(

 ـــــــــــــــــــــ ٠,١٨ ـــــــــــــــــــــ ص÷س

اأكملُ ما ياأتي:                                                                                                                                    

( عند كل مزارع ـــــــــــــــــــــ                                                 ص
س نسبة كميّةِ الزيتِ اإلى كميّةِ الزيتون )

نلاحظُ اأنَّ هذه النسبةَ مقدارٌ ثابتٌ، وتساوي ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                

نسمّي هذه النسبةَ الثابتةَ ثابتَ التناسُب.

نشاط )٢(: 
بلغت كميّاتُ زيْتِ الزّيتونِ في معصَرةِ ال�تحّاد لثلاثةِ مزارعين كما ياأتي:
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تعريف: 
اإذا كانت س، ص متغيريين بحيث نسبة ص اإلى س تساوي مقداراً ثابتاً )ك( فاإننا نقول: 

 اأنّ  ص ، س متناسبان طردياً، اأو: »ص يتناسب طردياً مع س«.

ص = ك      اأو      ص = س × ك
س وتكتب 

 يُسمّى ك : ثابت التناسب.

نشاط )٣(: 
الحصول على الماء من الحقوق ال�أساسية للاأفراد، وفي ظلِّ سيْطرةِ ال�حتلالِ 

الفلسطينيّة  ال�أسرةِ  نصيبِ  معدّلُ  يبلغُ  فلَِسطينَ،  في  المائيّةِ  المصادر  على 

المكونّةِ من 5 اأفراد ٣5٠ لتراً من الماء يوميّاً، فما نصيبُ عائلةٍ مكونّةٍ من ١٢ 

فرداً من الماء يوميّاً؟

كلمّا زاد عدد ال�أفراد زادت كميّةُ الماء بنسبة ثابتة محددة، والعكسُ صحيح.

ولذا يكونُ نوعُ التناسب ـــــــــــــــــــــ
س
١٢  = ٣5٠

5  =
عدد ال�أفراد

كمية الماء اأكونُّ التناسبَ كما ياأتي: 

من قاعدة الضرب التبادلي يكون ٣5٠ ×١2=5× س  

 ومنها  س= ـــــــــــــــــــــ لتراً

ماذا يمثِّلُ ثابتَ التناسبِ في هذه الحالة ؟
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تمارين ومسائل

مهمة تقويمية

١5٠١٠٠٨٠س

9٠٦٠٤٨ص

١. يمثل الجدولُ ال�آتي قيم المتغيرات س،ص

اأ( هل تشكّلُ النسبة س : ص تناسبا؟ً لماذا؟ 

ب( ما مقدارُ ثابتِ التناسب؟

جـ( اإذا كانت قيمة س = 2٠٠ ، فكم تكونُ قيمةُ ص؟

2. تقطع سياّرةٌ مسافة ٣2٠ كم في ٤ ساعات.اأجدُ المسافةَ التي تقطعُها السياّرةُ  في ١5 دقيقةً، 

اذا بقيت بنفس السرعة.

2. يتكونُّ امتحانُ رياضيات من 2٠ فقرةً، اختيار من متعدد، فاإذا حلّ الطالبُ عُمَرُ ١5 فقرةً بشكلٍ صحيحٍ،

   وحصل على العلامة 75، بينما حصل سميرٌ على العلامة ٨5. فكم سؤال�ً حلهّ سميرٌ بشكل صحيح ؟

اأكمل الجدول ال�آتي حسب المطلوب: 

حاصل ضرب الوسطين حاصل ضرب الطرفين الوسطان الطرفان النسبتان
يشكّلان تناسباً 

اأم ل�

٣ ، ٦:١٠:5.................................................

 ١ ، 5٠ ÷ 25
اإلى 2 

.................................................
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نشاط )١(: 
 يُنجِزُ عاملٌ بناءَ سورٍ حديقة في ١2 يوماً، وينجِزُ عاملان بالجهدِ نفسِهِ بناءَ السّورِ في٦ 

اأياّمٍ. فكم يوماً يحتاجُ ٣ عمّالٍ لبناء السّور بالجهد نفسه؟

*يُمكنُ استخدامُ الرسمِ لتوضيح المُعطياتُ، علماً باأنَّ المستطيلَ الكبيرَ يمثِّلُ العملَ المطلوبَ.

١٤                     التناسبُ العكسيّ

١

2

٣

-يمثًّلُ  اإنجازَ عاملٍ في اليوم الواحد. 

       

- يُمثل         ما ينجزُهُ  عاملان.
     ) ينجز كلٌّ منهم نصف العمل(

- اأكملُ التلوينَ، عندما يقوم بالعمل ٣ عمّال.          

       
                 

 اأكملُ الجدولَ ال�آتيَ:

١2٣عدد العمال)س(

ـــــــــــــــــــ١2٦عدد ال�يام)ص(

١2١2ـــــــــــــــــــــس×ص

ماذا نلاحظُ على المقدار س×ص؟

هل تشكلُ العلاقةَ بين عددِ العمّالِ وعددِ اأياّمِ العمل تناسبا؟ً لماذا؟

نسُمّي المقدارَ: س×ص ثابتَ التناسب.

نجازِ العمل. نلاحظُ: كلمّا زاد عددُ العمّاِل قلّ عددُ ال�أياّمِ اللّازمةِ ل�إ

نجاز العمل. اأيّ اأنّ: عدد العمّالِ يتناسبُ عكسياّ مع عددِ ال�أيام اللازمة ل�إ

تعريف: 
اذا كانت س، ص متغيريين بحيث س×ص تساوي مقداراً ثابتاً )ك( فاإنّ: 

س،ص متناسبان عكسياً، او س يتناسبُ عكسيّاً مع ص

وتكتب س×ص= ك     ،    اأو س=ك÷ص       ،  )ك( هو ثابت التناسب.
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ثابت التناسب= ـــــــــــــــــــــ 

نوع التناسب هو: تناسب ـــــــــــــــــــــ ، لماذا؟                          

٦ـــــــــــــــــــــ2٣عدد ال�حفاد

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــنصيب كلٍّ منهم
١
ـــــــــــــــــــــ٤

نشاط )٢(: 
اأمُّ اأحمدَ تقسيمَ فطيرةِ الجبنةِ والزعّترِ بين حفيديْن بالتساوي، فلمّا  خطّطَتِ الحاجّةُ 

زاد عددُ  فاإذا  الثلّاثة،   بين  التقسيمِ  اإعادةِ  اإلى  الحاجّةُ  ثالثٌ، اضطُرَّتِ  حضر حفيدٌ 

الفطيرة لتكفيَ  الحاجّةَ في تقسيم  اإلى 6، فكيفَ نساعدُ  ال�أحفادِ الحاضرين ووصل 

ال�أحفادَ الستةَ؛ بحيث يكونُ نصيبُ كلٍّ منهم مساوياً لنصيب ال�آخر ؟  بناءً على ذلك، 

اأكملُ الجدولَ ال�آتيَ:

١. يمثِّلُ الجدولَ ال�آتيَ قيم المتغيريين س ، ص: 

٨٤٦٠2١س

٠,5٠,72ص

اأ(   هل تمثلُ   النسبة س × ص تناسبا؟ً ما نوعُه؟ 

ب( ما قيمةُ ثابتِ التناسب؟

جـ( اأجدُ قيمةَ س، عندما ص = ٠,٣.

2. تستغرقُ المراأةُ الفِلَسطينيّةُ ١5 يوماً في تطريزِ شالها، فاإذا تعاونتْ ٣ نساءٍ بالكفاءة نفسِها في تطريز

نجازهِ؟    هذا الشال، فكم يوماً يحتجْنَ ل�إ

تمارين ومسائل
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تعريف: 

نشاط )١(: 
عرفات  ياسر  الراحل  الرئيس  ضريح  يعتبر 

مبان  ثلاث  من  ,ويتكون  للفلسطينين  مزاراً 

والضريح  والمنارة,  والمصلى  الضريح  هي: 

هو عبارة عن مبنى على شكل مكعب طول 

كل من اأضلاعه اأحد عشر متراً.

١5                      مِقياسُ الرسّم

مقياس الرسم هو النسبة بين بين البعد في الرسم اإلى البعد الحقيقي.

. 
البعد الحقيقي

البعد على الرسم  مقياس الرسم)معامل التناسب(= 

ويكتب بالصورة اأ : ١ اأو ١ : اأ )يمكن اأن تكون اأ عددا غير صحيح(

في زيارة مدرسية التقط حسام صورة شخصية له بجانب الضريح، وقاس طوله في الصورة 

فكان ١5 سم بينما طوله الحقيقي ١5٠سم.

اأكمل ما ياأتي:

	 تعُتبر الصورة الشخصية  ـــــــــــــــــــــ  للشخص . )تكبير/ تصغير(.  

	 نسبة طول حسام في الصورة اإلى طوله في الحقيقة=  ـــــــــــــــــــــ   =  ـــــــــــــــــــــ   

	 يمكن التعبير عن هذه النسبة ب ١: ١٠  اأي اأن كل ١سم من الطول بالصورة   

          يقابلها  ـــــــــــــــــــــ  سم من الطول الحقيقي.

ملاحظات:

ال�أطوال الحقيقية وال�أطوال على الرسم بالترتيب ذاته هي اأطوال متناسبة.  	  

يجب استخدام وحدات متجانسة في كتابة مقياس الرسم.  	  

مقياس الرسم ل� وحدة له.  	  
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استنتج
يُستخدَمُ مقياسُ الرسّمِ  لرسم اأشكالٍ كبيرةٍ ل� يُمكنُ رسمُها باأبعادِها الحقيقيّةِ على الورق.

نشاط )٣(: 
تبعد مدينة جنين عن القدس 75 كيلو مترا الى الشمال ,وكانت المسافة بينهما على الخريطة 

٣سم، اأجد مقياس الرسم الذي رسمت به الخريطة.

،لماذا؟        
75٠٠٠٠٠

  =  
البعد الحقيقي

البعد على الرسم مقياس الرسم =  

 اإذن مقياس الرسم هو ١: ......

نشاط )٢(: 
يبلُغُ طولُ العلمِ الفِلَسطينيِّ المرفوعِ على اأطولِ ساريةٍ في طولكرمَ ٣٠ م، 

وعرضُه ١5م، فاإذا كان طولُ العلَمِ في الصورة  5 سم، اأكمل ما ياأتي:  

الرسم المجاور للعلم يعتبر )تصغير/ تكبير( للعلم الحقيقي.

 فما  مِقياسُ الرسّمِ المستخدَمِ في هذه الصورة؟                        
  

 س

١  =
٣٠٠٠

5 رَةِ وطولِ العلَمِ الحقيقيّ هي: النسبة بين طولِ الصورة المُصغَّ

اأي اأنّ كلَّ ١ سم يمثِّلُ ـــــــــــــــــــ  سم )٦ م( في الواقع.

نقول اأنّ مقياسَ الرسمِ هو: ١: ـــــــــــــــــــــ

استنتج
يُستخدمُ مقياسُ الرسمِ اأيضا لرسمِ اأشكالٍ صغيرةٍ ، مثل رسمِ خليّةٍ، 

اأو جُرثومةٍ اأو اأيِّ شيْءٍ صغيرٍ اآخر.
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نشاط )٤(: 
حشرة طولها 9 ملم، رسُمت في كتاب العلوم والحياة بطول ٤,5 سم، اأكمل ما ياأتي:

يعتبر الرسم في كتاب العلوم للحشرة )تصغير/ تكبير(. مقياس الرسم المستخدم؟

،  لماذا؟
9

٤,5 × ١٠ مقياس الرسم = 

=                   مقياس الرسم هو .....: ١ ٤5  =              

١.  في رسمٍ توضيحيٍّ لحشَرةٍ طولهُا ٣ مم ظهرت بطول ١5 سم، وظهرَ قرنُ ال�ستشعارٍ  في الرسم 
بطول ١2 سم. ما هو الطولُ الحقيقيُّ لقرنِ ال�ستشعار؟  وما مقياسُ الرسم؟

2. اأحدّدُ فيما اإذا كان مقياسُ الرسم التالي تصغيراً اأم تكبيراً، في كلٍّ ممّا ياأتي:
     اأ( ٠,2 :١                 ب( 2٠: ١                    ج( ١ : ١٠٠٠٠    

     
٣. ملعبُ كرةِ قدم، طولهُ في الواقع 9٠ م، وعرضُه 5٠ م، التُقِطَتْ له صورةٌ جويةٌّ، فكان طولهُ في 

الصورة ١٨سم. فاإذا كان طولُ المرمى في الصورة ١,٤ سم، فما طولهُ في الواقع؟ 

تمارين ومسائل

مهمة تقويمية

١. اأبيِّنُ صِحّةَ، اأوخطاأ كلٍ من العباراتِ ال�آتية:
اإذا رسُِمتْ فراشةٌ بمقياس رسم 2 : ١، فاإنَّ الرسمَ اأكبرَ من الفراشة.

مقياسُ الرسمِ هو نسبةُ اأحدِ طرفيْها ١.
مقياسُ الرسمِ ١ سم لكلِّ 2 كم هو نفسه 2٠٠٠٠٠ : ١

في مقياس الرسم يجبُ اأن تكونَ جميعُ ال�أعدادِ صحيحةً.
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١6                       الوسط الحسابي    

 أتذكرُ:      الوسط الحسابي للقيم )المتوسط الحسابي أو المعدل( = مجموع القيم ÷ عددها 

       أستخدمُ الرمز  للتعبير عن مجموع القِيَم، ويُسمّى رمزُ المجموع، ويُقرأ مجموع.

 يُكتَبُ الوسط الحسابي لمجموعة من قيم )س( عددها )ن( بالصورة

 حيث    الوسط الحسابي           مجموع القيم.
  

ن  = 

اأتعلمُ:

نشاط )١(: 
عادة تاأهيل مركزٍ لذوي ال�حتياجات  اأطلقتْ اإحدى الجمعياّت الخيريةّ حملةً لجمع تبرُّعاتٍ؛ ل�إ

الخاصة، فاإذا كان الوسطُ الحسابيّ للتبرُّعات اليوميةّ يساوي ١٤٤ ديناراً، وكان مجموع التبرعات 

خلال عدد من ال�يام يساوي 72٠ ديناراً، اأجدُ عدد ال�أيام التي جُمِعتْ فيها  التبرعات. 

  س  

ن
 = 

7٢٠   ومنها  ن= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
ن  =١٤٤      

نشاط )٢(: 
تناوُلُ اأغذيةٍ صحيّةٍ ومتوازنة في اأوقات محددة ومنتظمةٍ من الممارسات التي تحافظ على 

كتلةٍ مثاليّةٍ للجسم، فاإذا كان الوسطُ الحسابيُّ لكتلةِ 25 طالباً يساوي ٤5 كغم، اأجدُ 

مجموعَ الكتل لهؤل�ء الطلبة.

    س 

ن
  س    = 

٢5
ـــــــــ  =  ،
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نشاط )٣(: 
اإذا كان الوسط الحسابي للقيم: 7، ٣، ١2، ٨، اأ، ١٣ يساوي 9، اأجدُ قيمةَ )اأ(.

 = 9

ومنها 9 × ــــــــــــــــ = ٤٣ + اأ   ، ومنها، اأ = ــــــــــــــــ

7 + ٣ + ١2 + ٨ + اأ + ١٣
ـــــــــــــــــــــــــــ

    س 
ن  = 

١٤2١٤5١5٣١55١٦٠الطول )س(

٣5٦٨2عدد الطلبة )التكرار(

الطول × عدد الطلبة 
)س×ت(

)س × ت( =  ٣×١٤2=٤2٦

الوسط الحسابي للقيم المفردة والمُبوبّة في جدول تكراري 

يساوي مجموع )القيمة×التكرار( مقسوماً على مجموع التكرار.

اأتعلمُ:

 )س × ت(  

ت    
وبالرموز                                 = 

)س × ت(  حيث                هومجموع )القيمة ×التكرار(،         هومجموع التكرار. ت   

ت =    

نشاط )٤(: 
 اأكملُ الجدولَ ال�آتيَ، الذي يمثلُّ اأطوال طلبةٍ في الصف التاسع في اإحدى مدارس مدينة 

يجاد الوسط الحسابي للاأطوال: ، ل�إ الناصرة، ثمّ اأكملُ الحلَّ

)س × ت(  

ت    
 = 

٣6٢9
٢٤

 = =
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١. يملكُ معتزٌّ اأرضاً في منطقة بيت ل�هيا في قطاع غزة، يزرعُها بالفراولة، اأجيبُ عن ال�أسئلةِ ال�آتية:

اأ( اإذا كان اإنتاجُ اأرض معتز من الفراولة خلال 5 سنوات بالطنّ هو: 2، ٦، ٤، 5، ٣، اأجدُ معدلَ 

اإنتاجه من الفراولة خلال 5 سنوات.

ب( اإذا كان معدل اإنتاج اأرضه من الفراولة خلال 7سنوات  يساوي ٣ طن، اأجدُ مجموع ما اأنتجتْهُ 

ال�أرضُ في 7 سنوات.

2.الجدول ال�آتي يمثِّلُ علاماتِ طلَبَةِ اإحدى الصفوف في اختبارٍ لمادة الرياضيات.

2٠١٨١5العلامة

٦١٠٨عدد الطلاب

جد الوسط الحسابي لعلامات الطلاب.

تمارين ومسائل
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١7                           الوسيط

نشاط )١(: 
 تبلُغُ اأعداد ال�أطفال لدى ثماني اأسَرٍ كما ياأتي:

5، 7، ٤، ٣، 7، 5، ٣، ٨، ما وسيطُ هذه القيم؟

ما ترتيبُ ال�أسرةِ التي تتوسّطُ تلك ال�أسرَ، من حيث عدد ال�أطفال؟

األ�حظُ اأنَّ عددَ ال�أسرِ ٨، وهو عددٌ زوجيّ 

اأرتبُّ القيمَ تصاعدياًّ: 

٨ ،7 ،7 ،5 ،5 ،٣، ٣، ٤

8 = ٤ ، اأي اأنّ القيمةَ التي رُتْبَتُها ٤ هي اأسرة عدد ال�أطفال فيها هو 5اأطفال.
٢ =

 
ن 

٢ رتُبةُ القيمةِ ال�أولى

هل عددُ القيم التي تسبقها يساوي عدد القيم التي تتبعها ؟

 أتذكرُ:     1. الوسيط:  هو القيمة التي تتوسطُ القيمَ بعد ترتيبها تصاعديا أو تنازليا.

ن + ١ اذا كان عدد القيم فردياً، حيث ن عدد القيم.
٢     2.الوسيط : هو القيمة التي رُتبتُها 

 * اإذا هطل ١ ملم، يعني اأنهّ هطل ما مقدارة خزّان مياهٍ، سِعتُه مترٌ مكعبٌ على مساحة دونم من ال�أرض.

ن + ١  وتساوي ٤+١ = 5 اأي اأنّ: القيمة التي رتبتها 5 عدد ال�أطفال فيها = 5 اأطفال.
2 رتبة القيمة الثانية =

األ�حظ اأنّ هذه القيمة يسبقها ــــــــــــــــ قيم، ويتبعها ــــــــــــــــــــــ وهي ليست الوسيط، لماذا؟

5 + 5 =  ــــــــــــــــــــــــــ
٢ اإذن الوسيط = الوسط الحسابي للقيمة ال�أولى والثانية = 

اإذا كان عدد القيم )ن( زوجياً، فاإن الوسيط يساوي معدل)وسط حسابي( 

تَبُ ال�آتية:  القيمتيْن اللتيْن لهما الرُّ

ن + ١ 
٢ ن ، الرتبة الثانية =

٢ الرتبة ال�ولى =

اأتعلمُ:
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نشاط )٢(: 
القطع  من  مجموعةٌ  لديه  مزارعٌ  الموادّ.  تدوير  وسائل  من  الموادّ  استخدام  اإعادةُ  تعُدُّ   

التين.  باأشجار  المزروعة  اأرضٍه  حول  سورٍ  بناء  في  واستخدامها  بدهانها  قام  الخشبية، 

الجدول التكراري ال�آتي يبيّنُ اأطوال تلك القطع الخشبية:

عدد القطع )التكرار(طول القطعة بالسنتيمتر

7٠٣

٨٠5

 9٠١

عدد القطع 9 ، لماذا؟

= 5  لماذا؟
 
 ١٠

2 رتُبةُ  الوسيط 

طول القطعة التي ترتيبها الخامس هو ــــــــــــ لماذا؟

رتبة الوسيط = ــــــــــــــــــ ، وقيمته هي ــــــــــــــــــــــ.

نشاط )٣(: 
 اأتاأمّلُ الجدول ال�آتي، الذي يبيِّنُ علاماتِ بعض الطلبة في مادة العلوم والحياة:

عدد الطلابالعلامة

7٤٣

٨5٨

9١١

97١2

2٤المجموع
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اأجدُ وسيطَ علامات الطلاب.

اأوّل�: نجدُ رتُبةَ الوسيط. 

األ�حظ اأنّ مجموع التكرار = 2٤ وهو عدد زوجي، لذلك يوجَدُ رتبتان للوسيط.

ن = ــــــــــــــــــــــــ
2 لذلك رتُبة القيمة ال�أولى= 

ومنها: العلامة التي رتبتها ١2 هي 9١ ، لماذا؟

+ ١ = ـــــــــــــــــــــــــ
ن 

2 رتُبة القيمة الثانية = 

اإذن: العلامة التي رتبتها ١٣ هي ـــــــــــــــــــــــــــ 

فيكونُ الوسيط للعلامات هو الوسط الحسابي للعلامات ــــــــــــــــــــــــ و ـــــــــــــــــــــــــــــ

 = ـــــــــــــــــــــــــــــــ
ــــــــــــــــــ + ــــــــــــــــــ  

2
 
الوسيط = 

١. اإذا كان الوسيطُ للبيانات المُرتَّبة: 2، ٣، ٣، س، ٦، 7، ٨، 9 يساوي 5، اأجدُ قيمة س.

2.   الجدول ال�آتي يمثلُّ اأجورَ عددٍ من الموظفّين في مصنع للاألبان، اأجدُ الوسيط للاأجور. 

عدد ال�أشخاصال�أجر بالدينار

٣5٠٣

٦5٠٨

٨٠٠٤

تمارين ومسائل
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مهمة تقويمية

١.  اإذا كان معدلُ بسام في خمس مباحث ٨٦، وكانت علاماته في تلك المباحث هي:

7٠، ٨٠، 9٣، 9٠، س، اأجد قيمة )س(؟   

2. معامِلُ الذكاء هو مقياس يشير اإلى نسبة ذكاء الشخص، ويتراوح الذكاءُ الطبيعي بين 9٠-١١٠، اأراد 

معلمٌ اأن يعرفَ مُعاملَ الذكاء لطلابه، فنفّذَ اختبار الذكاء، ورصد النتائج في الجدول ال�آتي، اأجدُ 

الوسيطَ لمعاملات ذكاء الطلبة.

عدد الطلابمعامل الذكاء 

9٠١7

١٠٠٨

١2٠٣
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١8                          المِنوال

نشاط )١(: 
اأجدُ المنوالَ للقيَمِ ال�آتية: ١2، ١٠، 9، ١2، ١٤، ١2، ١٠ ، 9، ١٠ وعدد مرات تكراره

المنوال ال�أول هو: ١٠ وعدد مرات تكراره ـــــــــــــ مرّات.

المنوال الثاني هو: ـــــــــــــــــ وتكرّرَ ـــــــــــــــــ مرّات.

نشاط )٢(: 
اإحدى  طلبَةِ  مجلسِ  رئيسِ  ل�نتخابِ  الديمقراطيةّ.  المجتمعات  مظاهر  من  ال�نتخاباتُ  تعَُدُّ 

حٌ في الجدول ال�آتي: الجامعات،  ترشّحَ ٣ طلبة لهذا المنصب ، وكانت النتائج كما هو مُوضَّ

حمزةريانمريمالطالب/ة

١٤7٨9٨7١٤١٣عدد ال�صوات

 يظهرُ من نتائج الجدول، اأنّ الطالبةَ مريمَ هي الفائزة، ل�أنها المنوال. 

في راأيك، هل عدد طلاب الجامعة يساوي ٣٨7٨ طالبا؟ً فسر اإجابتك

 أتذكرُ:                       المنِوال هو القيمة الأكثر تكراراً.

نشاط )٣(: 
عام  خلال  القدس  لمدينة  زيارتهم  مرات  عدد  ال�أصدقاء  من  مجموعة  سجل 

عدد مرات الزيارة خلال سنةاسم الشخصفكانت كال�آتي:

٨عمر

5نسيم

١٣ريم

٤معتصم

9هبة

٣حلا

١٨احمد

١2فاطمة

 األ�حظُ اأنّ اأحمد هو ال�أكثر زيارة 

لمدينة القدس خلال عام؛ حيث 

كان عدد مرات زيارته ..... مرة 

لذلك نقول: اإنّ المنوالَ هو زيارات 

اأحمد.
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عدد مرات الزيارة خلال سنةاسم الشخص

٨عمر

5نسيم

١٣ريم

٤معتصم

9هبة

٣حلا

١٨احمد

١2فاطمة

نشاط )٤(: 
اأكمل باإيجاد المنوال في كلٍ من ال�آتي:

عدد ال�أيام في كل شهر )في اإحدى السنوات(: ٣١، ٣٠، ٣١، ٣٠، ٣١، ٣١، ٣٠، ٣١، ٣٠، ٣١، ٢٨، ٣١.

القيمة ال�أكبر تكراراً هي: ـــــــــــــــــــــــــــــ،  اذن المنوال =  ـــــــــــــــــــــــــــــ

اأطوال 9 اأطفال بالسنتيمتر: ٦١، ٦٨، ٨٢ ، ٦٧، ٧٩، ٦٦، ٦٤، ٥٩ ، ٧٠.

هل يوجد قيمة تكررت اأكثر من غيرها في هذه البيانات؟  ـــــــــــــــــــــــــــــ اذن ل�يوجد منوال لهذه البيانات

ى كلٌّ من الوسط الحسابي والوسيط والمنوال مقاييس النزعة المركزيةّ، وهي  مقاييس عددية تستخدم  ملاحظة: يُسمَّ

يتْ بمقاييس النزعة المركزية؛ ل�أن القيمَ تتركزُ، اأو تتجمعُ حول قيم معينة. لتلخيص البيانات وتحليلها، وسُمِّ

تمارين ومسائل

قام راصد جوي بتسجيل سرعة الرياح على مدار ثمانية اأيام فكانت كال�آتي:

١٤ : اأجدُ المنوال لهذه القيم.  ١2  ١9  ١٤  ١2  ١5  ١٣  ١2   )١

2(   اإذا كان للبيانات

س     ١7٦   ١٣٣  ١5٤  ١٣٣  ١٤٣  ١٣٣  ١٤٣  ١7٦  ١٤٣  ١٤٣  ١2٣  

منوال�ن هما ١٤٣ و ١٣٣  ، اأجدُ قيمةَ س.  

٣(   اأجدُ المنوالَ للعلامات الواردة في الجدول ال�آتي :

95٨٨7٤٦٠العلامة

59٣2عدد الطلاب)التكرار(

   اأقيّم ذاتي: اأكمل الجدول ال�آتي:

دون المتوسطمتوسطمرتفعالمهارة

اإيجاد الوسط والوسيط والمنوال للمفردات.

حساب الوسط الحسابي للجداول التكرارية.

اإيجاد  الوسيط للجداول التكرارية.

اإيجاد المنوال للجداول التكرارية.

حلّ مشكلاتٍ حياتيّةٍ باستخدام مقاييس النزعة المركزيةّ.
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ورقة عمل

عزيزي الطالب اأكمل حل ال�أنشطة وال�سئلة ال�آتية:

جابةِ الصحيحةِ فيما ياأتي: ١( اأضعُ دائرةً حول رمزِ ال�إ

ما المِساحةُ الجانبيّةُ لهرمٍ رباعيٍّ منتظَمٍ  قائمٍ، مساحةُ مثلثٍ فيه = 7 سم2 ؟. ١
      اأ( ١٤سم2             ب( 2١سم2              جـ( 2٨سم2               د(٣5 سم2 

2. اأختار مقياس رسم مناسب، لرسم جدارية اأبعادها ٣م×2,5م على دفترك. هل يوجدُ مقياسٌ اآخرُ 
للرسم يُمكنُ استخدامُه؟

٣. مثل واد على المُخطَّطِ بـ5 سم، بينما كان طولهُ على الواقع ٣٠ م، فما مقياسُ الرسم المُستخدَم 

ممّا ياأتي؟

د( ٦٠٠ : ١ جـ( ١: ٦٠٠   اأ( 5: ٣٠         ب( ١: ٦    

٤. اشتركَ وليدٌ وجلالٌ في شراء قطعةِ اأرضٍ بنسبة ٣: 2)على الترتيب(، فاإذا دفع وليدٌ ٤5 األف دينار، 

فكم ديناراً ثمنُ ال�أرض؟

  اأ(  ١٣5 األفاً.          ب(9٠ األفاً.         جـ(  ٣٠ األفاً.         د( 75 األفاً.

5. ما الوسطُ الحسابيّ لدرجات الحرارة ال�آتية في مدينة القدس: ١٤،١٦،١٨،١2 ؟ 

   اأ(      ٦٠             ب(    2٠            جـ(  ١5           د(٤

٦.  ما القيمةُ التي يقلُّ عنها نصف عدد البيانات، ويزيدُ عنها النصف ال�آخر؟

  اأ(   الوسيط.           ب(  المنوال .         جـ( الوسط الحسابي         د( الرُّتبة.

7. اإذا كان الوسطُ الحسابيّ ل ١2 قيمة يساوي ٦، فما مجموع تلك القيم ؟

  اأ( 72       ب( ١٨     جـ( 2                        د( ٦

٨. اإذا كان المنوال للقيم: 5، ٨، 5، ٤، ٦، س، ٨، 7، 9  يساوي ٨ ، فما قيمةُ )س( ؟

  اأ( 5                   ب( ٨                  جـ( 9                         د( 5 و ٨
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١٠ سم
5 سم

١٠ سم
5 سم

١٢ سم
6 سم

2( لَدى هدى ورقٌ مُقوَّى يكفي لبناءِ الهرميْنِ، كما هو مبيّنٌ في الشكل، تعتقدُ هدى اأنّ الهرمَ ال�أكبرَ 

رُ اإجابتي.  يحتاجُ ورقاً ضعفيّ ما يحتاجُهُ الهرمُ ال�أصغرُ، هل نوافقُها الراأي؟ اأفسِّ

٣( يودُّ نادي الكشّافةِ في المدرسةِ تركيبَ خيْمةٍ على شكلِ هرمٍ رباعيّ منتظَمٍ، طولُ ضلعِ قاعدتهِ ٨ م، 

وارتفاعُ المثلثِ ٦ م. ما ثمنُ القماشِ اللّازمِ للخيمةِ، اإذا كان ثمنُ المترِ المربعِ يساوي ٤ دنانير.

٤(  اأكونُّ تناسباً من ال�أعداد ال�آتية: ٤ ، ٦ ، ٣ ، ٨ .

5( اإذا كانت نسبة عُمر حمزة اإلى عُمر اأمه ال�آن كنسبة ١: 2 وكان عمر ال�أم ٣٦ عاماً، 

 فما هو عُمر حمزة ال�آن؟ 

٦( اإذا كان الوسط الحسابي للقيم: ٣اأ ، 2اأ ،٨اأ ، 2اأ ، اأ يساوي ٤، اأجدُ المنوال.

7( اإذا كان الوسطُ الحسابيّ لعلامات ٨ طلاب يساوي 75، والوسط الحسابي لعلامات١2 طالباً ٦٠، 

فما الوسطُ الحسابيّ لعلامات جميع الطلبة؟

٨( تعُدُّ ال�أسماكُ من اللحوم البيضاء التي تزُوِّدُ الجسم بالعديد من الموادِّ الضرورية، وخاصة مادة الفسفور، 

فاإذا كان اإنفاقُ اأسرةٍ فلسطينيّةٍ من مدينة يافا على استهلاك ال�أسماك سنوياًّ،  كما يظهر في الجدول 

ال�آتي :

عدد الكيلواتسعر الكيلو غرام بالدينارنوع السمك 

9١7المشط

٨١٤سلطان ابراهيم 

١١١٦الزبيدي

نفاق السنوي لهذه ال�سرة على استهلاك ال�أسماك.   اأ(   اأجدُ مجموعَ ال�إ

نفاق ال�أسرة على استهلاك ال�أسماك شهرياًّ. ب( اأجدُ الوسط الحسابي ل�إ
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السؤال الثاني : اإذا كان كلّ ٤٠ كغم من الزيتون يعطي ٨ كغم من الزيت عند عصره ، فاإذا اأنتج مزارع 9٠ كغم من الزيت 
نتاج هذه الكمية من الزيت ؟  ، فكم كغم من الزيتون تمّ عصره ل�إ

السؤال الثالث : جد طول ضلع قاعدة هرم رباعي منتطم، اإذا كان حجمه 9٦ سم٣، وطول ارتفاعه ٦ سم . 

السؤال الرابع : تقدّم خالد لخمسة امتحانات، فكان الوسط الحسابي لعلاماته هو 7 ، فاإذا كان الوسط الحسابي لعلاماته 
في اأربعة امتحانات  ٨ ، فما العلامة الخامسة لخالد  ؟ 

نموذج اختبار ذاتي

جابة الصحيحة فيما ياأتي: السؤال ال�أول: ضع دائرة حول رمز ال�إ

 

١(  : مجسّم قاعدته شكل رباعي ، وجوانبه مثلثات ، ويُسمّى ......... رباعياًّ منتظماً اإذا كانت قاعدته مربعاً، فما هو؟           

      اأ( المكعب.                ب( المخروط.          ج( متوازي المستطيلات.           د( الهرم.
2( هرم رباعي مِساحته الجانبيّة = ٤٠ سم2 ، ومساحة قاعدته ١٠ سم2، فكم المساحة الكلية للهرم = سم2 ؟   

      اأ(   5٠                      ب( ٦٠                  ج(٤٠٠                           د(١٨٠

٣( اإذا كان الوسط الحسابي للقيم: 5 ، ٦ ، اأ هو 5 فاإنّ اأ =
اأ( 5                  ب( ١١                      ج( ٦                              د( ٤

 ٤( اإذا كان البعد بين نقطتين في الرسم ٣ سم، والبعد الحقيقي ٣ كم، فاإنّ مقياس الرسم :

اأ( ٣: ١٠٠               ب( ١: ١٠٠                     ج( ١: ١٠٠٠٠           د( ١ : ١٠٠٠٠٠

5( ما الوسيط للقيم: ٣ ، 5،  5 ، ١٠ ، 7 ، ٦ ؟ 
     اأ( ١٠                     ب( ٦،5                          ج( ٦                    د(5،5

٦( اإذا كانت 2 : س = ٣ : ١٨، فاإنّ قيمة  س = -----
     اأ( 2                        ب( ١٨                          ج( ٦                    د( ١2
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نشاط )١(: 

المجموعات

بسرعة«؛  »اكتب  لعبةَ  اأفرادُها  ليلعبَ  ال�أسبوع،  نهايةَ  خالدٍ  اأبي  اأسرةُ  تجتمعُ 
حيثُ يكتبُ اأحدُ اأفرادِ ال�أسرةِ مجموعةً من ال�أسئلةِ على اأوراق اللعّبِ، ويطلبُ 

جاباتِ في جدول، اأكملُ الجدول ال�آتي: اإلى بقيّةِ اأفرادِ ال�أسرةِ تعبئةَ ال�إ

١9

مجموعة الدول التي 

تحدّ فلسطين

مجموعة البحار التي 

تشُرفُ عليها فلسطين

مجموعة مدنٍ 

فلسطينيّة

مجموعة مخيّماتٍ 

فلَِسطينيّة

الشاطئالقدسالبحر ال�أبيض المتوسطال�أردنّ

فةُ التي تربطُ بينَ كلٍّ من ال�أردنّ، ومصرَ، وسورياّ، ولبنانَ، هي: )دولٌ تحدُّ فلَِسطين(. - الصِّ

- الصّفةُ التي تربطُ بين كلٍّ من البحرِ ال�أبيضِ المتوسّط، والبحر ال�أحمر،والبحر الميتّ، هي: .....

- اخترْ مجموعةَ كلماتٍ من الجدولِ السّابقِ، وحدّدْ صفةً تربطُ بينها.

تعريف: 
ــعٌ مــن ال�أشــياءِ تربطُهــا صفــةٌ مشــترَكَةٌ، تميّزهُــا مــن غيرهــا، بحيــث يتــمُّ  المجموعــةُ: تجمُّ

تحديدُهــا تحديــداً تامّــاً، وتســمى هــذه ال�أشــياء عناصــرُ المجموعــة.

..... ..... ..... .....

نشاط )٢(: اأكتبُ عناصرَ كلٍّ من المجموعات ال�آتية:
المجموعة س، وهي مجموعة اأحرف كلمة وطني:        س = }و، ط، ن، ي{- 
المجموعة ص، وهي مجموعة األوانِ الطيْف:ص = }....،....،....،....،....،....،....{- 
المجموعة ق، وهي مجموعةال�أشكالِ الرباعيةّ المُنتظَمة:  ق = - 
المجموعةع، وهي مجموعة اأرقام العدد ٣ ٦ ٨ 7 ٨ ٨ ٠ 9: ع = }٣، ٦، ٨، 7، ٠، 9{- 
المجموعة ل، وهي مجموعة عوامل العدد ٦:   ل =- 
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اأتعلمُ:اأتعلمُ:

تكُتَبُ عناصرُ المجموعةِ بين حاصرتين، كال�آتي:}{، بغضِّ النظرِ عن الترتيب، نفصلُ بين كلِّ - 
عنصرٍ واآخر بالفاصلة، دون تكرارِ العنصر.

ى هذه الطريقةُ كتابةَ المجموعةِ بذكرِ جميعِ العناصر.-  يُرمَزُ لكلِّ مجموعهٍ باأحدِ اأحرفِ اللغةِ العربيّة. تسُمَّ

نشاط )٣(: اأكتبُ عناصرَ كلٍّ من المجموعات ال�آتية:*

١( اأ = }هـ: هـ عددٌ صحيحٌ موجب، هـ اأكبر من اأو يساوي ٤، )هـ ≤٤(،
      هـ اأصغر  من اأو يساوي ١٠، )هـ ≥١٠({

     اأ = }٤ ، 5 ،  ٦، 7، ٨، 9، ١٠{         
2( ع = }ل: ل اأحدُ معلمّي الصّفّ السّابع في مدرستك{

        ع = }                                           {

*النقطتان : تقُراأ حيث.

نشاط )٤(: اأعبّرُ عن المجموعات ال�آتية؛ بذكر الصّفةِ المميّزة:                                            

يُمكنُ التعبيرُ عن المجموعة)س(، بذكر الصّفةِ المميّزة؛ وذلك باإعطاءِ  رمزٍ عامٍّ لعناصرها، 

ثم كتابةِ الصّفةِ المميّزة لهذه العناصر.

١( اأ = }5، ١٠، ١5، 25،2٠، ٣٠، ٣5، ٤٠{
         اأ = }ب: ب عددٌ يقبلُ القسمةَ على 5، اأكبر اأو يساوي 5 و اأصغر من ٤2 ) 5ب >٤2({

2( س = }2، ٤، ٦، ٨، .........، 52{    ،   س =

٣( ص = }١، ٣، 5، 7{  ،    ص =

تعريف: 
تسُــمّى المجموعــةُ التــي ل� تحــوي اأيَّ عنصــرٍ مجموعــةً خاليــةً، ويُرمَــزُ لهــا 

بالرمّــز }{ اأو Ø، وتقُــراأ فــاي.
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١( في الشّكِل ال�آتي،

 اأعبّرُ عن المجموعات: س، ص بطريقة ذكرِ جميعِ العناصر:

2( اأعط مثال�ً لمجموعة خالية.

نشاط )5(: 
المجموعة س:س عدد يقبلُ القسمةَ على ٣ ، )١٠>س >2٠(.  اأكملُ ال�آتي:

١( التعبيرُ عن المجموعةِ س بطريقة الصفةِ المميزّة، س =

2( التعبيرُ عن المجموعةِ س بذكر جميعِ العناصر، س =

٣( يمكنُ التعبيرُ عن المجموعة س بطريقةِ التمثيلِ باأشكالِ فن*، كما ياأتي: 

١5×       ١٢×

١8 ×     

* التسمية تعود للفيلسوف ال�نجليزي John Veun سيتم كتابتها بالصورة )فن(

س

تمارين ومسائل

س١( اأعبّرُ عن المجموعاتِ ال�آتيةِ بذكرِ جميعِ العناصر:

س = }اأ: اأ عدد محصور بين ٨، 2٨، و اأ يقبل القسمة على 2 {

س2( اأعبّرُ عن المجموعات ال�آتيةِ بطريقةِ الصّفةِ المميزّة:

١( س = }محرم، صفر، ربيع١، ربيع2،ذو القعدة، ذو الحجة، رجب، شوال، رمضان، شعبان، جمادى2، جمادى١{

2( ع = } {

×7     ×١٤هـ٣( 

٢١ ×     

ص
س

  ٤×
6 ×  

 5×     

8 ×  

اأتعلمُ:اأتعلمُ:

مهمة تقويمية

مُغلَقٍ بسيطٍ، )مربعّ،  بنقاطٍ داخلَ منحنًى  بتمثيلِ عناصرهِا  المجموعة  التعبيرُ عن  يمكنُ 

مستطيل، مثلثّ....(، يُسمّى هذا التمثيلُ اأشكالَ فن.
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و = مجموعة الفلسطينييّن في ال�أغوار.

م = مجموعة الفلسطينييّن في المخيّمات داخل فلسطين.

س = مجموعة الفلسطينيّين في مدن السّاحل.

غ = مجموعة الفلسطينييّن في غزةّ.

ف = مجموعة كلّ الفلسطينيّين.

هبةُ عنصرٌ من عناصرِ المجموعة س، اإذن: هبةُ تنتمي اإلى المجموعة س.- 

  اأكمل:

محمّدٌ عنصرٌ من عناصر ....، اإذن: محمّدٌ .... م- 

اأكرم ................، اإذن: ............- 

قالت هبة: فلَِسطينُ تحتوينا جميعاً.

- األ�حظُ اأنّ: كلّ عنصرٍ ينتمي اإلى و ينتمي اأيضا اإلى ف، نقولُ: و محتواةٌ في ف

  اأكملُ:

- كلُّ عنصرٍ من  عناصرِ المجموعةِ غ هو اأيضاً عنصرٌ من عناصرِ المجموعة ........ ، 

    اإذن:غ ........ ف

نشاط )١(: 

ال�نْتماءُ وال�حْتواءُ

وفدٌ مكونٌّ من اأربعةِ طلبةٍ فلَِسطينيّين }هبة، محمد، اأكرم، سهاد{ 

في  فلَِسطينَ  دولةَ  يُمثلُّ  ال�أساسيّ،  السّابعِ  الصّفِّ  طُلّابِ  من 

اإحدى المسابقات الدّوْليّة، تعيشُ هبةُ في اإحدى مدنِ السّاحل، 

بينما يعيشُ محمّدٌ في اأحدِ المخيّماتِ داخلَ فلَِسطين، اأمّا اأكرمُ 

فيعيشُ في ال�أغوار،وسهادُ تعيش في غزةّ. 

لتكن و، م، س،غ، ف كال�آتي:

٢٠

اأكرم

محمد

هبةُ

سهادُ



67

اأتعلمُ:اأتعلمُ:

 -. ال�نتماءُ يحدّدُ العلاقةَ بين عنصرٍ ومجموعة، ويُرمَزُ له بالرمّز 
اإذا كان العنصر اأ ينتمي اإلى المجموعة س نعُبّرُ عن ذلك بالرمّز اأ  س، - 

اإذا كان العنصرُ اأ ل� ينتمي اإلى المجموعة س، نعُبّرُ عن ذلك بالرمّز اأ  س. و
ال�حتواءُ يحدّدُ العلاقةَ بين مجموعةٍ ومجموعة.- 
تكون المجموعةُ ص  س اإذا كان كلُّ عنصرٍ من عناصرِ المجموعةِ ص - 

ينتمي اإلى المجموعة س. 
تكونُ المجموعةُص  س اإذا كان اأحدُ عناصرِ المجموعةِ ص على ال�أقلّ - 

ل� ينتمي اإلى المجموعة س.

نشاط )٢(: 

. بال�عتماد على الشّكلِ المجاورِ اأكملُ الفراغَ باسْتخدامِ الرمّزِ المناسب:  ،   ،  ، 

5  س- 

ص   س- 

7 ........ س- 

٤ ........ س- 
ص

س

 5×
٤ ×  

 9×
٣ ×  

7 ×     ١١ ×     

اأتعلمُ:اأتعلمُ:
وتكُتَبُ س = ع  و  ع = س

٤ ........ ص- 

س ........ ص- 

}5، ٤، ٣{ ........ س- 

}5، ٤، ٣{ ........ ص- 

تتساوى مجموعتان ع و س اإذا كانت ع  س، و س  ع،- 

نشاط )٣(: اإذا كانت ع = }اأ: اأ اأحدُ مضاعفاتِ العدد 2، 2> اأ >١5 {
                         ص = }س: س عدد زوجيّ ، ١>س > ١٤{ 

١( اأعبّرُ عن المجموعتيْن بذكر جميعِ العناصر:  ع= }2، ٤، ٦، ٨، ١٠، ١2، ١٤{

                                     ص = }...............................{
2( اأحدّدُ العلاقةَ بين المجموعتيْن: ع، ص؟
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نشاط )٤(: 

 اأكملُ باإيجاد عددِ عناصرِ المجموعات ال�آتية:

 س مجموعة ال�أعداد الفردية ال�أصغر من 2٠

عدد عناصر المجموعة س = ١٠

 ص مجموعة ال�أعداد الفردية ال�أصغر من ٣٠

عدد عناصر المجموعة ص = ........ 

ع مجموعة ال�أعداد الفرديةّ
عدد عناصر المجموعة ع ) اإن اأمكن( ........

اأتعلمُ:اأتعلمُ:
تسُمّى المجموعةُ التي اأستطيعُ عدَّ عناصرهِا المجموعةَ المُنتهية.- 

تسُمّى المجموعةُ التي ل� اأستطيعُ عدَّ عناصرهِا المجموعةَ غيرَ المُنتهية، ول� - 

يمكنُ التعبيرُ عنها بكتابةِ جميعِ العناصر، وتكُتَبُ بطريقة الصّفةِ المميزّة.

نشاط )5(: 

اأكملُ الجدولَ ال�آتي:

السّببغير منتهيةمنتهيةالمجموعة

مجموعة ال�أعداد الزوجيّة 

ال�أكبر من العدد ١٠٠

مجموعة الطلبة في مدارس 

فلسطين

يمكنُ حَصْرهُم

مجموعة ال�أعداد ال�أوّليّة
مجموعة جبال فلسطين
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نشاط )6(: 

اإذا كانت مجموعةُ ال�أعدادِ الطبيعيّة ط = }١، 2، ٣، ٤، .......{، 

ص مجموعة ال�أعداد الصحيحة }.....،-٣ ، -2 ، -١ ، ٠ ، ١ ، 2 ، ٣ ، .....{
نلاحظ اأنّ ط  ص

اأكملُ ما ياأتي، بوضعِ الرمّزِ المناسب:

* }-١، ١{  ط 

* ٠  ط 

* }٠{ ........ ط

*  -١ ........ ص

* مجموعة ال�أعداد الزوجيّة ال�أكبر من ٣ ........ ط

* مجموعة ال�أعداد الزوجيّة ال�أكبر من ٣ ........ص

٠ ١7-8- ٤٤- ٢6- 5٣- ٣5- 6٢- 7 8١-
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تمارين ومسائل

س١( اإذا كانت س = }٣، ٦، ٤، 5، ١٠، 2{
( اأمام العبارة  ( اأمام العبارة الصائبة، واإشارةَ ) اأنقلُ ما ياأتي اإلى دفتري، ثمّ اأضعُ اإشارةَ )

الخاطئة، واأفسّر اإجابتي:
 اأ(}2، ٣{  س

ب( }2، ٣{ س

س2( اأحل كلاً من ال�آتي:

اأ(  اإذا كانت }٣، ع، ١7{  } ٣، ٨، 7، ١7، 2٠{ فما قِيَمَ/ة ع ؟

ب(  اإذا كانت }5، اأ، ١2{   }٣، ك، 5{ فما قِيَمَة ك ؟

س٣( اأحدّدُ المجموعةَ المُنتهيةَ، والمجموعةَ غيرَ المنتهية في كلٍّ من ال�آتية:

 اأ(  ع = } د: د اأحدُ مضاعفات العدد 7{

ب( س = } هـ : هـ اأحدُ قواسمِ العدد ٦٠{

جـ( ن = } و : و عددٌ صحيحٌ سالب{

د(  ل = }اأ : اأ شكلٌ هندسيٌّ منتظمٌ، ل� يزيدُ عددُ اأضلاعِه عن ٨{

ج( }{ س

د( Ø   س

هـ(٦٣  س
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١( اأضع الرمّزَ المناسب،  ، اأو   ، اأو  ، اأو  ، اأو = في

2             ط 
٤

 اأ( 

ب( -5          ط

جـ(} ١٠٠{           ص

د( -١           ص

هـ( ٠           ص

و( }٠{          ط

ي( } -١، -2، -٣، -٤,........ {           ص

2( اإذا كانت س = }اأ، ب، ٤، ٦{، ص = }٤، ب، ٦{، حيث اأن اأ، ب اأعداد صحيحة، هل 

ص  س؟ اأفسّرُ اإجابتي

س٣( اأقارنُ بين المجموعاتِ، بوضع: =، ≠ بين كلٍّ من المجموعتيْن ال�آتيتيْن:

  اأ( } ٠، ١، 2{  ........ } س: س عددٌ صحيح،  -2>س>2{

 ب( }ل:ل عددٌ طبيعيّ فرديّ،  ١>ل>٨ {........}ن: ن عددٌ اأوّليّ ، ١> ن>٨{

مهمة تقويمية
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نشاط )١(: 

المجموعةُ الكليّةُ والمجموعةُ الجزئيّة ٢١

اأ( اأعبّرُ عن المجموعة ص = }اأ : اأ عددٌ صحيحٌ موجبٌ، اأ >١١{، بذكر جميع العناصر:

ص = }١، 2، ٣، ٤، 5، ٦، 7، ٨، 9، ١٠{

اأكملُ التعبيرَ عن المجموعات ال�آتية:

س = }ب: ب عددٌطبيعيٌّ فرديٌّ اأصغرُ من ١١{ ، س = 
ع = }هـ: هـ عددٌ زوجيٌّ محصورٌ بين العدديْن ١١،٠{ ،ع = 

ب( اأقارنُ بين المجموعتيْن:ص و س، والمجموعتيْن:ص و ع.ماذا نلاحظ؟

اأتعلمُ:اأتعلمُ:
 اإذا كانت س   ص ، فاإنّ:- 

ص تكون المجموعةَ الكليّةَ بالنسبة للمجموعة س.- 
س تكونُ مجموعةً جزئيّةً من المجموعة الكليّة ص. - 

نلاحظُ اأنّ المجموعةَ الكليّةَ ثابتةٌ في النشاط الواحد، ولكنهّا تتغيّرُ من نشاطِ اإلى اآخر.

نشاط )٢(: 
س = }هـ: هـ اأحد اأرقام العدد 55٤٨9٤9{

اأكتبُ المجموعةَ س بذكر جميعِ العناصر، كم عددُ عناصرِ هذه المجموعة؟- 

اأكملُ كتابةَ جميعِ المجموعاتِ الجزئيّةِ الممكنةِ من المجموعة س.

المجموعات الجزئيةّ هي: - 

}{ المجموعة الخالية

}9{،}٤{ ........المجموعات التي عدد عناصرهِا ١

}9،٤{،....... المجموعات التي عدد عناصرها 2

}9، ٤، ٨{،............. المجموعات التي عدد عناصرها ٣

} 9، ٤، ٨، 5{ المجموعة الكليةّ، وعددُ عناصرهِا = ........ 
عددُ المجموعاتِ الجزئيةّ للمجموعة س = ........  =٤2



73

نشاط )٣(: 

اأتعلمُ:اأتعلمُ:
المجموعةُ الخاليةُ مجموعةٌ جزئيّةٌ من اأيةِّ مجموعة.- 

كلُّ مجموعةٍ هي مجموعةٌ جزئيّةٌ من نفسِها.- 

اإذا كانت س مجموعةً عددُ عناصرهِا = ن، فاإنّ عددَ المجموعاتِ - 

الجزئيّةِ للمجموعة س = 2ن.

 اأكتبُ جميعَ المجموعاتِ الجزئيةّ من المجموعة ص = } ب: ب اأحد اأقسام الكلام{

ص = } اسم، ........، ............ {
عددُ المجموعاتِ الجزئيةّ للمجموعة ص = .... = 2

نشاط )٤(: 

ك= }اأ:اأ عددٌ طبيعيّ، اأ ≤١٠ ، اأ ≥2٠ {
س= }ب:ب عددٌ زوجيّ  ك{

ص= }جـ:جـ من مضاعفات العدد ٤، جـ  ك {
تمُثَّلُ المجموعاتُ السّابقةُ باأشكال فن.

كما في الشكل المجاور:

اأكملُ بتحديدِ العلاقةِ بين كلٍّ من ال�آتية:

س  ك- 
ص ...... س- 
ص ...... ك- 

* األ�حظ اأنّ: ١٦  ص، كذلك ١٦  س، هل يوجدُ مجموعاتٌ اأخرى ينتمي اإليها 

العنصر ١٦؟ ......

اإليها كلٌّ من العناصر ال�آتية:  اأو المجموعات التي تنتمي  ثمّ اأكملُ بتحديد المجموعة، 

١7 ، ١٠

 ١٠ ×  

١٤ × 
١5 × 

١9 × 

١7 × 

ك

س

ص

١٣ × 

١١ × 

١8 ×     

     ١6 × 
     ١٢ × 
     ٢٠ × 
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تمارين ومسائل

س١( اأبيّنُ ال�أخطاءَ الموجودةَ في الجدول ال�آتي، واأصحّحُها:

المجموعة الكليّةالمجموعةالرقم

مجموعة ال�أعداد ال�أوّليّة}٣،2، 5، 7، 9{١

}ع: ع مستطيل{}  ،  {2

}س: س عاصمة لدولة عربية{}طوكيو، القدس، القاهرة، عمان{٣

}ك: ك عدد صحيح{}-٣، -٤، 5، 2، ٠,٨ ، ١، 7{٤

س2( اأجدُ عددَ المجموعاتِ الجزئيّةِ للمجموعة س= }2، ١٣{، ؟ ثم اأكتبُها؟

س٣( بال�عتماد على الشكل المجاور، 

      اأضعُ الرمّزَ المناسبَ بين كلٍّ من ال�آتية:

اأ(   س ........ ك    ب( ص ........ ك

     5 ×     
١7 × 

١٢ × 
ص

ك

س

١٠ × 
7 × 

8 ×  

 ٠ ×     

١ ×     

نشاط )١(: للزراعة في فلسطين اأهمية كبيرة في تعميق الوعي بال�أرض والهوية والتراث الثقافي 
والحياة ال�جتماعية. ومن اأشهر المحاصيل الزراعية في فلسطين: عنب الخليل، وبرتقال يافا، وموز 

اأريحا، اإضافة اإلى زراعة الخضراوات والزهور والتين والزيتون.

  اأ( مجموعة المدن الفلسطينية س =}الخليل، ....،....،....{

ب( مجموعة اأشهر المحاصيل في فلسطين ل = } ....،....،....،....،....،....،....{

جـ( مجموعة ال�أشجار الدائمة الخضرة ع = } ....،....{

 د( مجموعة العناصر الموجودة في ل وغير الموجودة في ع = }            {

مةُ المجموعةُ المُتمِّ ٢٢

من النص السابق اأكملُ بكتابةِ كلٍّ من المجموعاتِ ال�آتية:



75

اأتعلمُ:اأتعلمُ:
مّةَ -  متمِّ س  الموجودة في  ك، وغيرِ  الموجودةِ في  العناصرِ  تسُمّى مجموعةُ 

س، ونقرؤها متمّمة س. المجموعةِ س بالنسبة اإلى ك. ويُرمَزُ للمتمّمةِ بالرمّز

نشاط )٣(: 

اإذا كانت ك = } ١، 2، ٣، ٤، 5، ٦، 7، ٨، 9، ١٠، ١١، ١2{ مجموعة كليةّ.
وكانت س = }هـ: هـ من قواسم العدد ١٠{

وكانت ص = }ل: ل عددٌ فرديّ  ك{، اأجدُ كلًّا من:
س= }٣، ٤، ٦، 7، ٨، 9، ١١، ١2{  ،      ص = 

تمارين ومسائل

مهمة تقويمية

س١( لتكن ك = }-7، -5، ٠، ٣، ٤{ هي المجموعة الكلية. 

س        س = } ٠، -5{   ,    اأجد 

س2( من الشكل المجاور اأكتب عناصر المجموعات ال�آتية: 

ك      اأ( س، س  ،    ص، ص،    ك، 

    ب( مجموعة العناصر المشتركة بين س و ص وتظليلها

ك

ص س

2١
٤٨

٣5

س2( اإذا كانت ك = }اأ: اأ عددٌ فرديٌّ محصورٌ بين ٤، 2٦{، وكانت س = }7، 9، ١١{، 

    ص = }ب: ب اأحدُ المضاعفاتِ الفرديةِّ للعدد ٣ ، المحصورة بين ٤ و ١٦{

 اأ(  اأكتبُ المجموعةَ ص بذكر جميع عناصرها.

ب( اأجدُ كلًّا من المجموعات ال�آتية:

ك  )٤           Ø   )س          ٣ ١( ص         2(   

س١( اأكتبُ عدد المجموعاتِ الجزئيّةَ للمجموعة س =}ع: ع اأحد اأحرف كلمة علمي{.
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نشاط )١(: 
نسان في الحفاظ على سلامة جسمه،  لتاأمين بيئة صحية للاأفراد تعتبر الرياضة من اأهم النشاطات التي تساعد ال�إ

وعقله، ومن التمارين الرياضية التي يمكن ممارستها بانتظام كاأحد العادات الصحية )المشي، السباحة، تمارين 

اللياقة البدنية، الجري(، ويوضح الجدول ال�آتي ال�ألعاب الرياضية التي يمكن ممارستها في نادي بلدتنا:

مجموعة ال�ألعاباليـوم

سباحة، الجري، تمارين اللياقة البدنيةالسبت

ثنين تمارين اللياقة البدنية، كرة القدمال�إ

كرة السلة، تمارين اللياقة البدنية، الجريال�أربعاء

اأكملُ بكتابةِ المجموعاتِ ال�آتية:

مجموعةُ ال�ألعاب التي يمكن ممارستها يومَ السبت ........- 

ثنين ........-  مجموعةُ ال�ألعاب التي يمكن ممارستها يومَ ال�إ

مجموعةُ ال�ألعاب التي يمكن ممارستها يومَ ال�أربعاء ........   - 

ثنين وال�أربعاء: ........-  مجموعةُ ال�ألعاب المشتركة يومي ال�إ

مجموعةُ ال�ألعاب المشتركة يومي السبت وال�أربعاء: ........- 

مجموعةُ ال�ألعاب المشتركة في جميع ال�أيام في النادي: ........- 

مجموعةُ ال�ألعاب التي يمكن ممارستها في النادي: ........- 

 ال�تحّادُ والتقّاطع٢٣ُ 

اأتعلمُ:اأتعلمُ:
اتحّاد مجموعتيْن س، ص: هي المجموعةُ التي تنتمي اإليها عناصرُ كلٍّ من - 

المجموعتيْن، اأو اإلى كليهما دون تكرارِ العنصر.
يُرمَزُ ل�تحّاد المجموعتيْن س، ص بالرمز س  ص، ونقرؤُها س اتحّاد ص؛ - 

اأيّ اأنّ:س  ص = }اأ: اأ  س اأو اأ  ص اأو اإلى كليهما{.
تقاطعُ مجموعتيْن س، ص: هو مجموعةُ العناصرِ المشترَكةِ بين المجموعتيْن.- 
 يُرمَزُ لتقاطُعِ المجموعتيْن س، ص بالرمز س  ص، ونقرؤها س تقاطع ص؛ - 

اأيّ اأنّ: س  ص= }اأ: اأ  س و اأ  ص{.
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نشاط تعاونيٌّ )٢(: 

 اإذا كانت 

ع = } -5، ٤، -2، ٠، ٨، ٦، ١٠، -١{
هـ = }-5، -2، ٨{   
و = }٤، -2، ٨، ٠{

اأرسمُ شكلَ فن الذي يُعبّرُ عن المجموعات السابقة كما ياأتي:

اأجد هـ   و  ،  و  هـ                  جـ( هـ  و، و  هـ

ماذا نلاحظ؟

2-

٨

٤

٠ 5-

١-

٦١٠
و

هـ

ع

نشاط )٣(: 

س = مجموعة ال�أعدادال�أوّليّة ال�أصغر من ١٠
ص = }اأ: اأ عددٌ صحيحٌ موجبٌ اأصغرُ من 5{

ل = }هـ: هـ من مضاعفات العدد ١٠، واأقلّ من 99{

اأتعلمُ:

اأتعلمُ:

اأتعلمُ:

اأتعلمُ:

تحُقّقُ عمليتّا التقاطُعِ وال�تحّادِ خاصيّةَ التبّديلِ على المجموعات.- 

 - Ø = تسُمّى المجموعتان س و ص منفصلتين، اإذا كان س  ص = ص  س

- Ø  س = س :س  اأي مجموعة ،Ø  ص = Ø:ص  اأي مجموعة

 

١( اأعبّرُ عن المجموعات: س، ص، ل بذكر جميع العناصر.

س = }2، ٣، 5،  7{       ، ص =                    ، ل =
2( اأكتبُ عناصرَ كلٍّ من المجموعات ال�آتية:

٣( ل  ص   ١( س   ص            2( ص  س   

٦( Ø  ص ٤( ل  س               5( س  ص    
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نشاط )٤(: 
اإذا كانت اأ = }س: س من مضاعفاتِ العدد ٦{ ، ب = }ص: ص من مضاعفاتِ العدد 2{، 

جـ = }ع : ع مضاعف العدد ٣{

اأكملُ باإيجادِ كلٍّ من المجموعات ال�آتية:

١( اأ  ب = }٦، ١2، ١٨،.....  {

2( اأ   جـ =                         ، ٣( ب  جـ =

اأتعلمُ:اأتعلمُ:
اإذا كانت س  ص فاإنّ: 

 س   ص = ص     ،   س  ص = س

اأتعلمُ:اأتعلمُ:
تحُقّقُ عمليّتا التقاطعِ وال�تحّادِ الخواصَّ ال�آتيَةَ على المجموعات:

التجميع؛ اأيّ اأنّ )س  ص(  ع = س  )ص  ع(، كما اأنّ - 

     )س  ص(  ع = س  )ص  ع(.

 توزيع ال�تحّاد على التقّاطع؛ اأيّ اأنّ  - 

      س  )ص  ع( = )س  ص(  )س  ع(.

توزيع التقّاطعِ على ال�تحّاد؛ اأيّ اأنّ  - 

      س  )ص  ع( = )س  ص(  ) س  ع(.

نشاط )5(: 

 اإذا كانت ل = }ن: ن  ص، -١ > ن >١٠{، 

ب = }م: م عدد طبيعيّ فرديّ ٦≥ م ≥ 9{، ف = }و: و  ط، ٦≥ و ≥ 9{

- اأكملُ باإيجادِ ناتجِ المجموعاتِ ال�آتية:

١( )ل  ب(  ف = }7،9{.......لماذا؟      ،2( ل  )ب  ف( =

٣( ل  )ب  ف( =                       ،٤( )ل  ب(  )ل  ف( =
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س١( اأتاأمّلُ الشّكلَ المجاور، ثمّ اأجدُما ياآتي:

ع  ص 
ع  ص

س2( من ال�أشكال ال�آتية ظللّ الجزءَ الذي تعُبّرُ عنه العمليّة:

١( اإذا كانت ل = }ن: ن  ص، -٤>ن>٤ {، ب = }م: م عدد طبيعيّ فرديّ،  ٣≥ ن ≥ ٨{،     

       س = }اأ: اأ  ط، ١ ≥ اأ ≥ ٦{

 اأ( اأعبّرُ عن المجموعات: ل، ب، س، بطريقة ذكرِ جميعِ العناصر.

ب( اأجدُ كلًّا من ال�آتية:

ل  )ب   س(  س      )ل  ب( 
س( ل  )ب    س          )ل  ب(  

2( اإذا كانت س  ص = }اأ: اأ عدد صحيح، -٣ ≥ اأ ≥ ٤{

      ص = }ب: -٣≥ ب>2{، اأجدُ المجموعة/ات التي تساوي س.

٣( اإذا كانت س = ص، اأجدُ كلًّا من:  س  ص   ،   س  ص

٣

٢
٤

ص ع

١

ص صس س

تمارين ومسائل

مهمة تقويمية
س  ص س  ص
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نشاط )١(: 

نشاط )٢(: 

يتنوعُّ المُناخُ في المدنِ الفِلَسطينيّةِ؛ بسبب تنوُّعِ التضّاريس، 

فاإذا كانت ع = }ف: ف مدينة فلسطينيّة{، 

 اأ = }س: س مدينة ساحليّة فلسطينيّة{، 
ب = }القدس، رام الله، اأريحا، حيْفا، عكّا{.

اأكملُ باإيجاد المجموعات ال�آتية:

هـ = }ل: ل مدينة فلسطينيّة ل  أ، ل  ب  {
 = }يافا،....،.......{

و = }د: د مدينة فلسطينيّة د  ب، د  اأ   { 
= }القدس، ....، ....{

هل هـ = و؟

اإذا كانت س = }اأ: اأ  ط، ٣ ≥ اأ ≥ ١2 {

ص = }ب : ب  ص، -5 ≥ ب ≥ 5 {
اأعبّرُ عن المجموعتيْن، بذكر جميع العناصر،س ، ص  واأمثلّهاُ باأشكال فن 

الفرق بين المجموعات  ٢٤

اأتعلمُ:اأتعلمُ:
اإلى المجموعة -  المجموعة س – ص هي مجموعةُ العناصرِ التي تنتمي 

س، ول� تنتمي اإلى المجموعة ص.
س – ص = }اأ: اأ  س، اأ  ص {، - 
كما اأنّ  ص – س= }ب: ب  ص، ب  س {.- 

* خارطة فلسطين التاريخية.
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5- ×٤- ×

سص

١- ×

2- ×

١ ×

٣ ×
٦ ×

٨ ×

١٠ ×

١2 ×

١١ ×
9 ×

7 ×

٤ ×

5 ×

٣- ×

٠ ×

ثمّ اأكملُ باإيجاد:

س – ص، واأظللُّ المنطقةَ ( ١

التي تمُثلُّها باأشكال فن.

   س – ص =

ص – س، واأظللُّ المنطقةَ التي تمُثلُّها باأشكال فن.( 2

    ص – س =

   - اأناقشُ العلاقةَ بين: ص – س، س – ص

)ص  س( =٣( 

ص – )ص  س(= }-5، -٤، -٣، -2، -١، 2، ٠، ١{( ٤

    - اأناقشُ العلاقةَ بين كلٍّ من: ص – س و ص – )ص  س(

2 ×

س١( اإذا كانت س = }ف، ل، س، ط، ي، ن{ ، ص= }ا، ل، ق، د، س{، 

ع = }ب، ي، ت، ل، ح، م{  

اأ( اأجد:س – ص، ص – ع، ع – س ، واأمثلُّها باأشكال فن.

ب( اأجدُ:س  ص  ع     جـ( اأجدُ:س – )س  ص  ع(

س٤( في كل من

 ال�أشكال ال�آتية

 اأظلل حسب 

المطلوب:

تمارين ومسائل

ص س

س – ص

ص س

ص – س

ص س

س  ص

ب( اأ( 

د( جـ( 

ص س

س  ص
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س١( اأميّزُ الحدَّ الجبريَّ من المقدار الجبريّ فيما ياأتي:

٣ اأ  
5

2(  -١٣ ص     ٣(  ٠,٨ ع     ٤( 2س2     5(   ١( 5س – ٤     

س2( اأجدُ القيمةَ العدديةَّ لكلٍّ من المقاديرِ الجبريةِّ ال�آتية، عندما: س= -2،ص = ٣ ،ع = ٤

١2ص  – 5س  + 2 ص         ٤( 
س2
ع

١( ٣س + 5      2( س ص – 2 ع       ٣(    

تمارين ومسائل

نشاط )١(: اأكملُ الجدولَ بتمييز الحدِّ الجبريّ من المقدارِ الجبريّ، فيما ياأتي:

مقدارٌ جبريّحدٌّ جبريّ

٣س+٢

5ل

٤ع م

٢س-٤ص+٣ل+١

 القيمةُ العدديّةُ للمقدارِ الجبري٢5ّ
 اأتذكرُ:    الحدّ الجبريّ: هو ما تكوَّنَ من حاصلِ ضربٍ ثابتٍ في متغيِّرٍ، اأو اأكثر.
           المقدارُ الجبريّ: هو ما تكوَّن من ناتجِ جمعِ،اأو طرحِ حدّيْن، اأو اأكثر .

نشاط )٢(: 

اأكملُ اإيجادَ القيمةِ العدديةِّ لكلٍّ من المقاديرِ الجبريةِّ ال�آتيَةَ عندما: ل = ٣ ، ب = -٤
١(  ٤ ل  – 2 ب

القيمةُ العدديةُّ للمقدار = )٤×٣( – )2×-٤(        ،        = ١2 – -٨ = 2٠
2(  2ل2 + 5      ،      القيمةُ العدديةُّ للمقدار = ) 2× .........( + 5 = .........

٣(  -٣ ل ب + ٣ب2  القيمةُ العدديةُّ للمقدار = )-٣×٣×-٤( +٣×)-٤(2
٣٦ + ٣ ).........( = ٨٤ =                         
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العمليّاتُ على الحدودِ ٢6
والمقاديرِ الجبريّة 

 اأتذكرُ:   - الحدودُ الجبريّةُ المتشابهةُ تتكونُّ من المتغيّرات نفسِها، وال�أسسِ 
اإن اختلفتْ معاملاتهُا. نفسِها، و

معاملاتهِا وطرحها،   بجمع  وذلك  فقط؛  منها  المتشابهةُ  الحدودُ  وتطُرح  تجُمع   -

ويبقى المتغيّرُ كما هو. 

نشاط )١(: 
 اأكملُ اإيجادَ ناتجِ كلٍّ ممّا ياأتي، باأبسطِ صورة:

١( ٣س + 5س = )٣ + 5(س        ٣س،5س حدّان جبرياّن متشابهان، لماذا؟

                = ......... س

2( 5ص – ص + ٦ =  ......... + ٦

٣( -2ع + ٤ + ٨ع – ٣ = )-2+  ......... (ع + )٤ – ٣( = .........

٤( 2ل + ٤م  – 7 – 5م + ٤ل = .........

 اأتذكرُ:   عندَ ضربِ الحدودِ الجبريّةِ نضربُ المعاملاتِ، ونضعُ الناتجَ متبوعاً بالمتغيّراتِ فيهما.

نشاط )٢(*: 

 اأكملُ اإيجادَ ناتجِ ضربِ كلٍّ ممّا ياأتي، باأبسطِ صورة:

١( ٣س × ٤ص = ١2 س ص
٣( 7س × 2س = ......... س × س = ١٤س2

*للمعلم: يمكن التعرض للقاعدة )اأ × اأ   = اأ      (

2( -٣اأ س × -٦ص = ......... 

 اأتذكرُ:    العاملَ المشتركَ ال�أكبرَ )ع.م.اأ( للحدود، والمقاديرِ الجبريّةِ: هو حاصلُ ضربِ   
                عواملِهِما ال�أوّليّةِ المشتركة.
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نشاط )٣(: 
 اأكملُ اإيجادَ العاملِ المشتركِ ال�أكبرِ في كلٍّ ممّا ياأتي:

 اأ(  ١2س ع ، ٣٠ ع

    ١2 س ع = ٣ × 2 ×  2 × س × ع

   ٣٠ ع = 5 × ٣ × 2 × ع

    ع.م.اأ =  ٣ × 2 × ع

ومنها: ع.م.اأ =  ......... 

ب(  9 ل2 ، -27 ل ص

      9 ل2 = ٣ × ٣ × ل × ل

-27 ل ص = -٣ × ٣ × ٣ × ل × ص

ع.م.اأ = .........

ج( )٨س – 2٠س ل (، ٤س

٨س – 2٠س ل = 2 × 2 × 2 × س – 2 × 2 × 5 × س × ل 

 ٨س – 2٠س ل = 2 × 2 × س )2 – 5ل( )تحليل المقدار اإلى عوامله(

             ٤س = 2 × 2 × س

ع.م.اأ = 2 × 2 × س = ٤س

عند ضربِ حدٍّ جبريٍّ في مقدارٍ جبريٍّ تسُتخدَمُ خاصيّةُ توزيعِ - اأتعلمُ:

الضّربِ على الجمع والطرح، و تكتب بالرمّوز:

* تكتب اأ )ب±ج( = اأ ب ± اأ ج

نشاط )٤(: اأكملُ كلٍّ ممّا ياأتي:

١( س)اأ + 5( = س اأ + 5س

2( ٤ص) -٦ + ع( = -2٤ص + ......... 

اأ × )ب±ج( = اأ × ب ± اأ × ج *

٣( 7س – س ل = ......... )7 – ل(

٤( س2 + 2س ن = .........
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مُ كلٌّ من المقسوم والمقسوم - اأتعلمُ: عندَ قسمةِ الحدودِ والمقاديرِ الجبريةِّ يُقسَّ

عليه على العوامل المشتركة.

نشاط )5(: اأكملُ كتابةَ ما ياأتي، باأبسط صورة:* 

١( -١5اأ ب ÷ 5اأ ب = -٣

2( -١٨س ص÷-٦ س = .........  ص

٣( 5س2÷س = 5س

٤( 2٤ص2س÷٤ص س2  = ٦ .........

٣س

)٣×س×ص×ص+2×٣×س×ص(
  =

٣س

)٣س ص2 +٦س ص(
  )5

......... =             ......... = 
٣س

٣س ص)ص+2(
  = 

تمارين ومسائل

س١( اأجدُ كلًّا ممّا ياأتي باأبسط صورة :

اأ( ٣س – س + 5

ج( ٦ص – ٨,٤ س + ٣,٠ ص + 7س

هـ( ١١ل – ٣ م + 5,٠ هـ + 7ل – م + ك

س2( اأجدُ ع .م.اأ لكلٍّ ممّا ياأتي:
اأ( 2٤اأ ص ، ١٦اأ2                                ب( ٣2س2 ع،  ٣2 س ع2

ج( ١٠س + ١5س ص، ١٠س      د( 2س + ١٦اأ س ، ٦اأس – ٣ س

ب( 2م × 5,١ ل م

د( 2 اأع × -5ع × ٦ص

و( -5 ن × ٣ن2 × س
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 س١( اأكتبُ ما ياأتي باأبسطِ صورة:

2٤اأب

2٠ب + ١2ب2   )٣    
-7 ص ب2

2٨ص ب   )2   
٣س

    ١(  5س

س2( اأجدُ مفكوكَ كلٍّ ممّا ياأتي:

اأ( ٣س )ص+ ل(             ب( 2ع ) ص2 – ٨(             ج( 7اأ ) 2اأ + 5 – م(

مهمة تقويمية

نشاط )١(:  اأكملُ بتمييز المعادلةِ من غيرها :
اأ( ٣ص – 5       ، ليست معادلةً؛ لعدم وجود مساواة.

ب( س + ٤ = ١5  ، معادلة؛ لوجود متغيّرٍ ومساواة.

جـ( س2 + ٣ = 7،  .....................................

د( ٣ص + 5 < 2ص – ١ ، ليست معادلة؛ بسبب ............................

................ ،  ٣ = 9 هـ( 5 – 2س = ٠ ، ................ و( 

 المعادَلةُ الخطّيّة  )١( ٢7
اأتعلمُ:

المعادلةُ: هي جملةٍ رياضيّةٍ تحتوي متغيرّاتٍ، وفيها اإشارةُ مساواة .- 

اأتعلمُ:*
على -  كتابتُها  يمكنُ  التي  المعادلةُ  هي   : واحد  بمتغيّرٍ  الخطيّّةُ  المعادلةُ 

الصورةِ العامّة: اأس + ب = صفر،  اأ ≠ ٠، ب عدد ثابت.
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نشاط )٢(:
  

باأخطّيّةالمعادلة

............٣س + ٤ل2 = 5

............-2.......5 – 2س = ٠

7 "بطرح 2من طرفيّ المعادلة، للحصول على 55ص + 9 = 2
الصورة" اأس + ب =٠

..............-١ = س + 5

* المعادلة الخطية بمتغيرين: هي المعادلة التي يمكن كتابتهاعلى الصورة العامة: اأس + ب ص + جـ = ٠، اأ، ب  . ، جـ عدد ثابت

نشاط )٣(: اأكملُ ل�أتحقّقَ فيما اإذا كانت ال�أعدادُ المعطاةُ اإزاءَ كلِّ معادلةٍ فيما ياأتي حلًّا  لها، اأم ل�:

قالعددالمعادلة هل يشكّلُ حلًّا؟التحقُّ

ل�9 – 2 ≠ 9١١ب – 2 = ١١

نعم)2 × -٦( + ٤ = -٨-2٦س + ٤ = -٨

......٦ – )٣ × -2( = ... ...... ٦ – ٣ص = ٠

...... ...... -٨2 – ٣ن = -١

اأتعلمُ: حلُّ المعادلةِ الخطيّّة بمتغيّرٍ واحدٍ: هو اإيجاد القيمةُ العدديةُّ للمتغيّرِ الذي 
يجعلُ طرفيَّ المعادلةِ متساوييْن.

نشاط )٤(: اأكملُ حلَّ المعادل�تِ ال�آتية:

١( س + ١5 = 2٣

   س + ١5 + -١5 = 2٣ + -١5 )اإضافة معكوس العدد ١5 اإلى طرفيّ المعادلة( س = ......

2(  ١٦ + 2ع = ١٠             )اإضافة -١٦ اإلى طرفيّ المعادلة(

     ١٦ + 2ع + -  ...... = ١٠ + - ......

     ...... + 2ع =  ......        )نقسمُ طرفيّ المعادلة  على 2 (    ع = .......

اأكملُ الجدولَ ال�آتيَ لتمييز المعادلةِ الخطيّّةِ من غيرها، واأحدّدُ قيمةَ اأ و ب:
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اإجابتي. س١( اأيُّ المعادل�تِ ال�آتيةِ معادلةٌ خطيّّةٌ بمتغيّرٍ واحد؟ اأفسّرُ

١( 2س + 5 = ١

2( س2 + 2س + ١ = ٠

٣( ٣ع – ١ = ٤ع + 2

٤( 2س ص + ٤ = ٣ص

س2( اأضعُ دائرةً حول العدد الذي يشكّلُ حلًّا للمعادلة فيما ياأتي:

١( 7)س + ٣( = ١٠س                      7 ، ٣ ، -١٠

٤ ، ٠ ، -٤                       2
س

2( 2 + س = 

٣( 2س – ٦ =٠                            ٣ ، -٣ ،١2

س٣(  اأحلُّ المعادل�تِ ال�آتيةَ:

 ١( 5ل = ١5               2( م – ٤ = -١       

١٣ = ١٨ + 
5
س  ٣(  -5 + ص = ١7          ٤( 

تمارين ومسائل

لحلِّ المعادلةِ على الصّورة اأس + ب = ج:- اأتعلمُ:

نضيفُ معكوسَ ب اإلى طرفيّ المعادلة.- 

 نقسمُ طرفيّ المعادلةِ الناتجةِ على معامل س .- 
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 المعادلةُ الخطّيّةُ )٢(٢8

اأتعلمُ:
لحلِّ معادلةٍ من الدرجةِ ال�أولى على الصورة اأس + ب = دس + ج:- 

تحُوَّلُ المعادلةُ اإلى الصّورةِ العامّة .- ١

تجُرىَ خطواتُ حلِّ المعادلةِ المكتوبةِ على الصّورة: اأس +ب =٠، - 2

كما مرّ سابقاً.

نشاط )١(: 

اأكملُ حلَّ المعادلة: س +  5 = 2س – ١

س – س+ 5 = 2س – ...... – ......  )تجميعُ الحدودِ المتشابهةِ في طرفٍ واحدٍ للمعادلة(

...... = ) 2س – س( – ١    

5 = س – ١                 )اإضافة معكوس العدد ١ اإلى الطرفين(          ومنها تكون: س = ٦

مثال )١(: 

اأحل المعادلة ال�آتية:

٣ س + 2 = 5 – 2 س   

+2س   + 2س   ) اإضافة النظير الجمعي ل - 2س(  

5 س + 2 = 5   

        – 2  – 2       )اإضافة النظير الجمعي ل س(

     × 5 س  = ٣ ×

س =   

5
١

5
١

5
٣
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- اأحلُّ المعادل�تِ ال�آتيةَ :

2س – ٦ = ١٨ – س          2(5ص – ٤ = ص + 2٤( ١

٣( 5ل + ١2 = ١٠ ل – ٨         ٤( ٣)5 – ٣ج( = ١ – 2ج 

تمارين ومسائل

مهمة تقويمية

- اأحلُّ المعادل�تِ ال�آتيةَ :

2س – ٦ = ١٨ – س          2(5ص – ٤ = ص + 2٤( ١

٣( 5ل + ١2 = ١٠ ل – ٨         ٤( ٣)5 – ٣ج( = ١ – 2ج 

ورقة عمل
عزيزي الطالب اأكمل حل ال�أنشطة وال�سئلة ال�آتية:

جابة الصحيحة فيما ياأتي: س١( اأضعُ دائرةً حول رمز ال�إ

}٤،١- ،2١، ١٤، ٤2 ،١(  ٤..........}٣

د(    جـ(       ب(        اأ(       

}٤،١- ،2١، ١٤، ٤2 ،١{..........}٣2 ،٣{ )2

د(    جـ(       ب(        اأ(       

س= ٣( س    

د(  س جـ(  س       Ø )ب   اأ(   ك   

٤( ط – ص = 
  اأ(  }٠{                   ب( مجموعة ال�أعدادالصحيحة السّالبة.

 Ø  )جـ( ط                    د  

5( ط  ص = 

د( ط جـ(}٠{           Ø )ب   اأ( ص       



91

٦( ما عدد المجموعات الجزئيةّ لمجموعةٍ مكونّةٍ من عنصريْن؟

د( ٣ جـ( ٨            ب( ٤         اأ( 2      

7( المنطقة المظللّة في الشكل تمُثلّ المجموعة: 

اأ(  ص        ب(   س – ص      

        جـ( ك – س         د(    س ص

  ٨( ما المجموعة التي ل� تساوي ط ؟

  اأ( }١، 2، ٣، ٤،..........،١٠{

ب( }١، 2، ٣، ٤،..........{ } ٣، ٤،.........،١٠{

جـ(  ط   ص

 د(  }١، 2، ٣، ٤،..........{

9( ما اأبسط صورة للمقدار ٣ص + 5ص – ٣ ؟

ج( 5ص                   د( ٨ص – ٣  ب( ٨ص2 – ٣               اأ( ٨ص  

١٠( ما مِساحةُ مستطيلٍ، اأبعادُه: 2س، ٣ص ؟

ج( ٦ س ص               د( ٦س + ص ب( 2س ص      اأ( 2س + ٣ص 

١١( ما العاملُ المشتركُ ال�أكبرُ بين الحدّيْن: -١2 اأ ب، ٣ ب2؟

ج( -٣ ب2          د( ٣ اأ ب ب( ب      اأ( ٣ب  

١2( ما مفكوكُ: ٣هـ )5 – 7م هـ( باأبسط صورة؟

   اأ( ١5هـ – 7 م هـ2           ب( ١5هـ – 2١هـ2 م   

   ج( ٨هـ  – ١٠ م هـ2           د(  ١5هـ + 2١م هـ2

كصس

س2(  اذا كانت ك= } ٣، 7، ٦، 5، ٤، 9، ١ {   ،   س= }٣،  ٦، 5{  

        س ص= } ٣، 5، 7،  ٦، ٤ {
            ص= } 5، ٦، ١، 9 {
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س٤( اأعبّرً عن المجموعاتِ ال�آتيةِ، حسبَ الطرّيقةِ المطلوبةِ اإزاءَ كلٍّ منها:

اأ( س = } ١5، ١7، ١9، 2١، 2٣، 25، 27، 29{ )الصّفة المميّزة(.
ب( ع = مجموعة اأرقام العدد ٨9٨7٨7٦٦75 ) اأشكال فن(.

جـ( ص = }ب:  ب ≤ ٣، ب> 5{    ) ذكر جميع العناصر(.

س5( اأكملُ حلَّ المعادل�تِ ال�آتية :

١( ٦ص + ١ = 2ص + 9

    ٦ص – ......  + ١ = 2ص – 2ص + 9

   ...... ص + ١ = 9

    ٤ص = ٨              ) لماذا؟(

     ص = 2               )  لماذا؟(             

2( ١٠ – ع = ع + 22

    ١٠ – ع + ع = ع + ع + 22،             )باإضافة ع اإلى الطرفين، لماذا؟(

    ١٠ = 2ع + ...... 

ومنها: ......  –  22 = 2ع

      -١2 = 2ع        ومنها: ع = ...... 

اأفكّرُ:  ١( هل المجموعتان :س،س   منفصلتان، لماذا؟

اإلى المجموعة س   س   ؟ س    ، و ٢( ما العناصرُ التي تنتمي اإلى المجموعة س    

بما اأن م ، ن مجموعتان متساويتان

اذن م – ن = }{

اكتشف الخطاأ:
اأوجد عبير ومحمد ناتج م – ن حيث م = ن ، م،ن مجموعتان، فاأي منهما كانت 

اجابته صحيحة اأفسر اأجابتي.

بما اأن م = ن 

اذن م – ن = صفر
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نموذج اختبار ذاتي
جابة الصحيحة فيما ياأتي :                              السؤال ال�أول : ضع دائرة حول رمز ال�إ

١( اإذا كانت س ، ص مجموعتين منفصلتين، فاإنّ: س ∩ ص = 

س ∪ صد(φج(ص ب(ساأ(

2( عدد المجموعات الجزئية لمجموعة مكونّة من عنصرين = 

٨د(٤ج(٣ب(2 اأ(
  } 55 , 5 { ----  }  55 { )٣

د(⊆ج(∌ ب(∊اأ(
٤(  ناتج: ٤س+2 2س+ ٣س2 + س =

١2س2+٣سد(١٠سج(7س2+٣سب(٨ساأ(
)5( حاصل ضرب عدد في 5 مضافاً اإليه مربع ذلك العدد:

5س+25س2د(5س+25سج(5س+25ب(5س+ س2اأ(

السؤال الثاني  :                                                                                      

اأ ( لتكن ك = } ١ ، 2، ٣، ٤، 5 ، ٦ ، 7 ، ٨ ، 9 { 

س = } 2 ، ٣ ، 5 ، 7 { ، ص = } ٣ ، ٦ ، 9 { ،  ع = } 2 ، ٣ ، 5 ، ٦ ، 7 ، ٨ {   جد/ي : 

س  =  .................................

ك –  س  = .............................. 

س – ص = ...............................

ع –  )ص – س ( = ........................

 ع ∩ ص  =  ............................

س ∪ص = ...............................

) ع ∩ س ( ∪ ) ع ∩ ص ( = .......................................

ب ( قطعة من الخشب طولها ٤٠ سنتمتراً، تمّ تقطيعها اإلى ثلاث قطع ، اأطوال هذه القطع بالسنتمترات هي :

2س - 5  ، س + 7، س + ٦ كم يبلغ طول اأطول قطعة ؟

ج( عدد ضُربَ في 5، وطُرحِ منه 2 ، وكان الناتج ١٣ .  ما المعادلة التي تعبرّ عن الجملة السابقة ؟ وما هي قيمة س؟

السؤال الثالث : اأجد ناتج كلّ ممّا ياأتي:                                                                        

اأ( ٤س – 2 س2 +5 – س2 + ٣س =

ب( )س2- س٣ – 2س -١ ( + ) 2 س٣ – 7س + 2س2 + ٣( =

ج( س ص × -٣ س ص × 2 ع م س =
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 اأسمّي ثلاثةَ اأزواجٍ من الزّوايا المتكاملةِ، وثلاثةَ اأزواجٍ من الزّوايا المتقابلة بالراأس.

  ب هـ اأ ،  اأ هـ و زاويتان متكاملتان.١( 
  اأ و م ،                  متكاملتان.2( 
           ،              متكاملتان.٣( 
  ب هـ اأ ،  ج هـ و متقابلتان بالراأس.٤( 
  اأ و هـ ،             متقابلتان بالراأس.5( 
       ،    متقابلتان بالراأس.٦( 

نشاط )١(: 
 خان يونس ثاني اأكبرِ مدينةٍ في قطاعِ غزّةَ، من حيث عدد السّكّانِ والمِساحة. اأتاأمّلُ الصّورةَ الجويةَّ المجاورةَ، واأكملُ:

٢9

عدد الزّوايا الناتجةِ من التقّاطع يساوي ...... زوايا.( ١
2 زاويتيْن متكاملتيْن؛ ( 2 ١ و  نسُمّي

، وتشكّلان معاً زاويةً  مستقيمةً.
١
    ل�أنهّما تقعان على جهة واحدة من المستقيم ل

الزّاويةُ المستقيمةُ قياسُها .......( ٣
، وتشكّلان معاً زاوية  ...... ، اإذن: ( ٤

2
...... تقعان على جهة واحدة من المستقيم ل ١ و   

هما زاويتان .......
5 ) ،

 2
ل�أنهّما تقعان ...... من المستقيم ل ٣ متكاملتان؛  2 و   

وتشكّلان معاً زاوية.......    .
٣ زاويتيْن متقابلتيْن بالراأس؛ل�أنّ لهما الراأسَ نفسَه، ( ٦ ١ و  نسُمّي

وكلُّ ضلعٍ من اإحداهما هو امتدادٌ لضلعٍ من ال�أخرى.
الزاويتان 2 و ............ متقابلتان بالراأس؛ ( 7

     ل�أن لهما ............، وكلُّ ضلعٍ..................

 الزّوايا الناتجةُ من تقاطُعِ مستقيميْن 

٤
١

٣ 2 2
ل

١
ل

* للمعلم :   يرمز للزاوية ،    يرمز لقياس الزاوية

اأتعلمُ:
الزاويتان المتقابلتان بالراأس: هما كلُّ زاويتيْن لهما الراأسُ نفسُه، وتقعان في جهتيْن مختلفتيْن - 

)متقابلتين(، وكلُّ ضلعٍ من اإحداهما امتدادٌ لضلعٍ من ال�أخرى.

 -.الزاويتان المتكاملتان: هما كلُّ زاويتيْن يكون مجموعُ قياسيْهما  يساوي ١٨٠

نشاط )٢(: اأتاأمّلُ  الشكلَ المجاور، ثمّ اأكمل:

اأ

هـ
و

م

ب

دج
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الزّاويتان المتقابلتان بالراأس متساويتان في القياس.اأتعلمُ:

نشاط )٤(: 

اأتاأمّلُ الشكلَ المجاورَ: المستقيم اأ ب يقطع المستقيم جـ د

 اأ هـ ج = 60 اأوجد  حـ هـ ب ،  اأ هـ د .

 جـ هـ ب = 120 = 60 – 180، لماذا؟

واأيضاً   اأ هـ جـ تكمل   اأ هـ د

نشاط )5(: 

س

١
م

2ص + 2٠

2
م

١١٨

اأتاأمّلُ الشّكلَ المجاورَ، ثمّ اأجدُ قيمةَ كلٍّ من: س ، 

ص.
س = 180 –  ......  = ...... )زاويتان ...... (

118 = 20 + 2ص
ومنها

ص = ......    )زاويتان  ...... (     

هـ اأ هـ ب = .............................
60

جـ
ب

د اأ
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س١(  في الشّكلِ المقابل : 

اأكتبُ ثلاثةً من اأزواجِ الزّوايا المتكاملة.( ١

اأحدّدُ اأربعةَ اأزواجٍ من الزّوايا المتقابلة بالراأس. ( 2

تمارين ومسائل

س2( اأجدُ قياس الزاوية س في ال�أشكالِ ال�آتية:

س ٣5

س
٦٣

١٣5

١١٠

س
 )١

 )2

 )٣

ك

ج

م

ل
ط

و

ب

نشاط )١(: 
في الشّكل المجاور زاوية اأ ج ب قائمة.

اأرسمُ شعاع  ج د من نقطة ج، ليقسم

الزاوية اأ ج ب  اإلى زاويتيْن، 

 اأستخدمُ المِنقلةَ في قياس كلٍّ منها.	 

 	 ...... =  اأ ج د  

 	 ......  =  ب ج د  

  اأ ج د  +    ب ج د  = 90 تسُمّى هاتان الزاويتيْن الزوايا المتتامّة.	 

الزّوايا المتـتامّة٣٠

ب

ج اأ

الزّاويتان المتتامّتان: هما كلُّ زاويتيْن مجموعُ قياسيْهما 9٠.- اأتعلمُ:
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جابةِ الصحيحة لكلٍّ ممّا ياأتي: س١( اخترْ رمزَ ال�إ

١( ما الزّاويةُ التي تكمّلُ الزّاويةَ التي  قياسها 67 ؟

67  )د                    113 )ج            33)ب   23 )اأ   

2(  في الشكل المجاور، ما العلاقة بين  الزاويتيْن 1 ، 2 ؟

  اأ( متتامّتان.           ب( متقابلتان بالراأس.
ج( متكاملتان.      د( متبادلتان.  
٣( ما الزّاويةُ التي يصنعُها مستقيمان متعامدان ؟

ج( منفرجة.               د( مستقيمة. ب( قائمة.      اأ( حادة. 

٤( ما الزّاويةُ المتمّمة للزاويةِ التي قياسها 40؟

9د( ٠          5ج( ٠   ب( ١٤٠   40 )اأ  

مهمة تقويمية

١
2

تمارين ومسائل

س١(  اأحدّدُ ما اإذا كان كلُّ زوجٍ من الزّوايا ال�آتية متتامّة، اأو غير ذلك:

ج(      ب(      اأ(      
  

س2(  اأجدُ قياسَ متمّمةِ كلٍّ من الزّوايا ال�آتية:

.37 ، 45 ،70  

2
١

٦٠ 55
٤٠

٣٠

نشاط )٢(: اأجدُ الزّاويةَ المتمّمةَ لكلٍّ من ال�آتية:
.......... = ٣٠ – 9الزاوية المتمّمة لها = ٠  ،  اأ = ٣٠   )١

     ب = ٦٦،  الزاوية المتمّمة لها =  ...............

     جـ = ١٠،  الزاوية المتمّمة لها =  ................

2( الزاوية التي قياسها ٣5 تتمّمُ زاويةً قياسُها .......... درجة.
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اأتعلمُ:

اإذا قطع مستقيمُ مستقيميْن*، فاإنّ:- 
اأ( الزاويتين المتبادلتين: هما كلُّ زاويتيْن تقعان في جهتيْن مختلفتيْن من القاطع ، وتقعان - 

بين المستقيميْن ال�آخريْن، ويشكّلان حرف "Z" تقريباً .
ب( الزاويتيْن المتناظرتيْن: هما كلُّ زاويتيْن تقعان في الجهة نفسِها من القاطع، وتقعُ اإحداهما بين - 

المستقيميْن، وال�أخرى خارجهما، ويشكّلان الحرف "F"  تقريباً.
ج( الزاويتيْن المتحالفتيْن: هما كلُّ زاويتيْن تقعان في الجهة نفسِها من القاطع، وكلاهما بين - 

المستقيميْن ال�آخرين. ويشكّلان الحرف "U" تقريباً.

العلاقاتُ بين الزّوايا الناتجةِ عن ٣١
مستقيميْن متوازييْن يقطعُهما ثالثٌ.

نشاط )١(: 
 
٣
، و ل

2
 يقطع المستقيمين المتوازيين ل

١
المستقيم ل

، ونتج عن التقاطع الزّوايا المرقمّةُ من ١ اإلى ٨.

١(  ١ ،  ٦ متناظرتان؛ ل�أنهّما تقعان في الجهة نفسها من القاطع، وتقع اإحداهما بين المستقيمين، 
وال�أخرى خارجهما، ويشكّلان الحرف F  تقريباً .

2(  3 ،  8  ............؛ ل�أنهّما .............

٣(  4 ،  5 متبادلتان؛ ل�أنهّما  تقعان في جهتين مختلفتين من القاطع، وتقعان بين 
المستقيمين ال�آخرين، ويشكّلان حرف ............ تقريباً.

٤(  3،  6 ............؛ ل�أنهّما .............

5(  3،  5 متحالفتان؛ ل�أنهّما زاويتان تقعان في الجهة نفسِها من القاطع، وكلاهما بين 
المستقيميْن ال�آخرين. ويشكّلان الحرف ............ تقريباً.

٦(   4،  6 ............ ؛ ل�أنهّما ............

١

٦

2

5

٣

٨

٤

7

2
ل

١
ل

٣
ل

اأتاأمّلُ الشّكلَ، ثم اأكمل:
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خطين - اأتعلمُ: مستقيمُ  قطع  اإذا 

فاإنّ  متوازييْن،  مستقيميْن 

متناظرتيْن  زاويتيْن  كلّ 

متساويتان في القياس.

نشاط )٢(: 
ل1 // ل2،  ل3 قاطع لهما. 80 = 1  فما قياسُ الزّوايا: 2، 3، 4؟

...... = 2  ؛ل�أنهّما متناظرتان ......  = 1 

100 = 80 – 180 = 3  )لماذا؟(

 = 3  4 = ...... ؛ 

ل�أنهّما ...... 

 ...... = 4 

١

2

٣

٤

١
ل

٣
ل

2
ل

نشاط )٣(: 

الشكل المجاور يمثل مخطط سير قارب عبر ممر مائي من النقطة اأ  اإلى النقطة ب باستخدام المنقلة 

اأجد قياس الزوايا المبينّة في الشكل.

١ 2

٤٣

١
ل

٣
ل

2
ل

ب

اأ

،...... = 2   ،...... = 1   

........ = 4   ، ..... = 3  

> 1 و > 4 متبادلتان. األ�حظ اأنهّما ............ في القياس. 
>2 و > 3 متبادلتان. األ�حظ اأنهّما ............ في القياس. 

اإذا قطع مستقيمُ خطين مستقيميْن - اأتعلمُ:
متوازييْن، فاإنّ كلّ زاويتيْن متبادلتيْن 

متساويتان في القياس.
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نشاط )٤(: 

 .
2
// م

١
 في الشكل م

 الزاوية التي قياسها 7٠ بالشكل متبادلة مع الزاوية س، 
 اإذن:  س = ...... 

7٠

س

١
م

2
م

اأتعلمُ:

اأ ( اإذا قطع مستقيمٌ مستقيميْن، وتساوت زاويتان متناظرتان، يكون المستقيمان متوازييْن.- 

ب( اإذا قطع مستقيم مستقيميْن، وتساوت زاويتان متبادلتان، يكون المستقيمان متوازييْن.- 

 - ،١٨٠ متحالفتيْن مساوياً  زاويتيْن  قياسيّ  اإذا قطع مستقيم مستقيميْن، وكان مجموعُ  ج( 

يكون المستقيمان متوازييْن.

نشاط )5(: 

١٠2 = 2  و 7١ = ٨  في الشكل المجاور

 متوازيان.
2
 ، م

١
اأبيّنُ اأنّ المستقيمين م

 = 2  ٣ = ١٠2  لماذا؟

 ٣  +  ١ = ......  وهما زاويتان ......

اإذن: المستقيمان م١ ، م2 متوازيان.

٣
م

١

٣
2

١
م

2
م
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تمارين ومسائل
١

52

٣٤
س١: ما الزوجُ الذي يمثلُّ زاويتيْن متحالفتيْن؟

      اأ (  1 ، 3          ب ( 3 ، 5  

     ج ( 1  ، 2           د ( 5 ، 4

  . 5١ يساوي ٦  س2( في الشكل المجاور

اأجدُ قياساتِ الزّوايا من 2 الى ٨.

١

٦

2

5

٣

٨

٤

7

ل

ك

س٣(    في الشكل المقابل:

اأبيّنُ اأنّ: س ص // ع ل 

سص

ع ل

١١٠

7٠

      

3  ،2  ، 1     

١
2٣

س٣( في الشكل المجاور، اأجدُ كلٍّ من:
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س٤(   في الشكل المقابل :

،42 = اأ ب جـ ،109  = ب اأ د    
    د هـ // ب جـ . اأجد   اأ د هـ 

س5(   في الرسم المجاور:

  قاطع لهما.
٣
،  ل

2
// ل

١
    ل

80 = 1  فما  3 ؟

 

١٠9

٤2

د

ب

ج

اأ

هـ

١

٣
2
ل

١
ل

٣
ل

مهمة تقويمية
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نشاط )١(: اأتاأمّلُ ال�أشكالَ المجاورةَ، ثم اأكملُ: 

عددُ اأضلاعِ المثلثّ ٣، 

.180 ِومجموعُ قياساتِ زواياه الداخليّة

عددُ اأضلاعِ الشّكلِ الرّباعيّ ........ 

عددُ المثلثّاتِ غيرِ المتداخلةِ، التي يمكنُ رسمُها في الشّكلِ الربّاعيّ مثلثّان.

مجموعُ قياساتِ زواياه الدّاخليّة = 360 = ....... + 180 ، لماذا؟

....... = 180 × 2 =
عددُ اأضلاعِ الشّكلِ الخماسي ....... 

عددُ المثلثّاتِ غيرِ المتداخلةِ التي يمكن رسمُها في الشّكلِ الخماسي .......  

مجموعُ قياساتِ زواياه الداخليّة = ....... + ....... + ....... = .......

....... = 180 × 3 =

الزّوايا الداخليّة للمضلع٣٢ّ

عددُ اأضلاعِ الشّكلِ السّداسي  ....... 

عددُ المثلثّاتِ غيرِ المتداخلةِ، التي يمكنُ رسمُها في الشّكلِ السّداسي .... 

مجموعُ قياساتِ زواياه الداخليّة  = .... + .... + .... + ....   = .......  

 .... = 180 × 4 =
عددُ المثلثّاتِ غيرِ المتداخلةِ، التي يمكنُ رسمُها في الشّكلِ الذي )عددُاأضلاعِه ن(  

= )ن – 2(

اأتعلمُ:

عدد المثلثّاتِ الناتجةِ من رسمِ ال�أقطارِ من اأحدِ رؤوسِ مضلعّ     = عدد اأضلاع المضلعّ – 2.- 

 -مجموعُ قياساتِ الزّوايا الداخليّةِ للمضلعّ    = عدد المثلثّات داخلَه × ١٨٠

 -١٨٠ × ) 2 – ّمجموعُ قياساتِ الزّوايا الداخليّة للمضلعّ   = )عددُ اأضلاعِ المضلع
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نشاط )٢(: 

1( اأجدُ مجموعَ قياساتِ الزّوايا الدّاخليّةِ لمضلعٍّ، عددُ اأضلاعِه 9، ثمّ اأكملُ:

180 × )2 – 9( = ّمجموعُ قياساتِ الزّوايا الدّاخليّةِ للمضلع

.... = 180 × .... =       

2( اأجدُ مجموعَ قياساتِ الزّوايا الداخليّةِ لمضلعٍّ، عددُ اأضلاعِه 12

المضلعّ المنتظمُ: هو مضلعٌّ جميعُ اأضلاعِه متساويةٌ في الطوّلِ، وجميعُ زواياهُ اأتعلمُ:

متساويةٌ في القياس.

اأيُّ المضلعّاتِ ال�آتيةِ منتظمةٌ، واأيُّها غيرُ ذلك؟نشاط )٣(: 

مضلعٌّ منتظمٌ؛ ل�أنّ جميعَ اأضلاعِهِ متساويةٌ في الطوّلِ، وجميعَ زواياهُ 

متساويةٌ في القياس.  اأكملُ:

..........................................................

......................................................  . ١2٠

١2٠

١2٠
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اأيُّ المضلعّاتِ ال�آتيةِ منتظمةٌ، واأيُّها غيرُ ذلك؟
قياسُ الزّاويةِ الدّاخليّةِ للمضلعّ المنتظم = مجموع قياسات زواياه ÷ عدد اأضلاعه.اأتعلمُ:

نشاط تعاونيّ )٤(: 

قياس الزّاوية الدّاخليّة مجموع قياسات زواياهعدد الزّوايا الدّاخليّةالمضلعّ المنتظم

١٨٠ ÷ .... = ....٣١٨٠مثلث متساوي ال�أضلاع

....٣٦٠.... = .... ÷ ....

............ = .... ÷ 5٤٠

٦٠٦٠

٦٠

ماذا نستنتجُ من الجدولِ حول العلاقةِ بين قياسِ الزاّويةِ الدّاخليّةِ للمضلعّ المنتظم، وعددِ اأضلاعه؟

مربع

خماسي

تمارين ومسائل

س١: اختر رمز ال�جابة الصحيحة لكلٍ مما ياأتي:

١(  ما عددُ المثلثّاتِ الناتجةِ من رسم ال�أقطارِ، من اأحدِ رؤوسِ مضلعّ؟

ب( عدد اأضلاع المضلعّ +2    اأ( عدد اأضلاع المضلعّ -2  

د( عدد اأضلاع المضلعّ -1          ج( عدد اأضلاع المضلعّ -3  

2(  اأيّ من المضلعّات ال�آتية منتظمٌ؟

د( متوازي ال�أضلاع. ج( المستطيل.      اأ( المعيّن.   ب( المربع.  

٣( ما قياسُ الزاويةِ الداخليّةِ لمضلعٍّ منتظمٍ، عدد اأضلاعِه 20 ؟
180 )د   162 )ج   20 )ب   9 )اأ  



106

نموذج سلم تقدير رقمي لتقييم اأداء الطلبة في اأهداف الدرس

المجموع توظيف قياس الزاوية 
الداخلية لمضلعات 
منتظمة في حل 
مشكلات حياتية.

مناقشة جمل حياتية 
بادّعاءات متنوعة 

عن مجموع قياسات 
الزوايا الداخلية 

لمضلعات، ويفسرها.

اإيجاد مجموع 
قياسات الزوايا 

الداخلية 
لمضلع منتظم.

اإيجاد قياس 
الزاوية الداخلية 
ل�أي مضلع 

منتظم.

اإيجاد عدد 
المثلثات الناتجة 
من رسم ال�أقطار 
في اأحد رؤوس 
مضلع منتظم.
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الحوادث واأنواعها٣٣

نشاط )١(: 

 اأتذكرُ:   الفضاءُ العينيّ: هو مجموعةُ جميعِ النواتجِ الممكنةِ للتجّربةِ العشوائيّة، ويُرمز له 

بالرمّز ، ويُقراأ اأوميجا.

تهدفُ الرحّلاتُ المدرسيّةُ اإلى تعريفِ الطلبةِ 

بال�أماكنِ السياحيّةِ، وال�أثريةِّ، والتضّاريسِ في 

رحلاتٍ  المدارسِ  اإحدى  نظمّتْ  فلسطينَ، 

اإلى تضاريسِ فلسطينَ، وضعتْ اإدارةُ  للتعّرفِّ 

المستهدَفَةِ  المناطقِ  من  مجموعةً  المدرسةِ 

للزيّارة، ل�ختيار مناطقَ منها بشكلٍ عشوائيّ؛ حيث سيتمُّ ال�ختيارُ عشوائيّاً من 

المجموعة ال�آتية:

}حيْفا، يافا، اأريحا، رام الله، اللُّد، القدس، نابُلْس،  رفح، النقب، راأس الناقورة{

اأكملُ ال�آتي:

الفضاء العينيّ ل�ختيار المناطق هو

  = }حيفا ............................{

اإذا وقع ال�ختيارُ على زيارةِ منطقةٍ ساحليّةٍ من ، فاإنّ المناطق التي ستتمُّ 

زيارتهُا، هي: }يافا، ...............{

اإذا وقع ال�ختيارُ على زيارةِ منطقةٍ جبليّةٍ من ، فاإنّ المناطقَ التي ستتمُّ زيارتهُا،

هي:}نابلس، ............................{

اإذا وقعَ ال�ختيارُ على زيارةِ منطقةٍ صحراويةٍّ من  ، فاإنّ المناطقَ التي ستتمُّ زيارتهُا،

هي:}.........................{

اإذا وقعَ ال�ختيارُ على زيارةِ منطقةٍ في الغور  من ، فاإنّ المناطق التي ستتمُّ زيارتهُا، 

هي:}.........................{

اأناقشُ: ما علاقةُ عناصرِ كلٍّ من المجموعاتِ السّابقةِ بعناصرِ؟
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نشاط )٢(: 

اأتعلمُ:

اأتعلمُ:

الحادثُ: هو مجموعةٌ جزئيّةٌ من الفضاء العينيّ ، ويُرمزُ له بالرمّز ح.

 -. الحادثُ البسيطُ: هو الحادثُ الذي فيه عنصرٌ واحدٌ فقط من عناصر

 -.الحادث المركّب: هو الحادثُ الذي يحتوي اأكثرَ من عنصرٍ من عناصر

 -. الحادث ال�أكيد )المؤكد(:  هو الحادث الذي يحتوي  جميع عناصر

 -. الحادث المستحيل: هو الحادث الذي ل� يحتوي اأيَّ عنصرٍ من عناصر

يمثلُّ العامُ ١9٤٨ عاماً مِفصليّاً في حياةِ شعبِنا الفِلَسطينيّ،

وهو العام الذي حدثتْ فيه  النكبةُ، واحتُلتّْ فلسطينُ، وتشردَّ شعبُنا 

في  مخيمّاتِ اللجوء، والشّتات.

}.... ،١، ٤{ =  الفضاءُ العينيُّ للاأرقام المُكوِّنةِ لهذا التاريخ

اأكملُ الحوادثَ ال�آتية :

:حادث الحصول على عددٍ يقبل القسمة على ٣.
١
ح

.١= )
١
=} 9{ األ�حظُ اأنّ فيه عنصراً واحداً فقط، حيث: ع يرمز لعدد عناصر ح، ومنها:ع )ح

١
ح

: حادثُ الحصولِ على عددٍ من مضاعفات العدد 2.
2
ح

 = } ٤،.........{ األ�حظُ اأنّ عددَ عناصرهِ  اأكثرُ من عنصر، 
2
ح

..........= )
2
عدد عناصر ح2، ع )ح

: ال�أرقام المُكونّة لعام النكبة .
٣
ح

 األ�حظُ اأنهّ يساوي  }.........{ = 
٣
ح

: حادث الحصول على عددٍ اأوّليّ.
٤
ح

 ........ = )٤
 = .......... و ع )ح

٤
ح
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نشاط )٣(: 
في تجربةِ اإلقاءِ حجرِ نردٍ، وقطعةِ نقدٍ مرةً واحدة، 

يمكنُ تمثيلُ  بطريقةِ الشّجرة، كما في 

الشكل المجاور.

اأكملُ الشجرةَ، ثم اأكملُ الفضاءَ العينيّ 

 = })١، ص(، )١، ك( ، )2، ص(..........{

مناقشة: ما عدد عناصر الفضاء العيني؟

ص

ك
١

٤

2

5

٣

٦

تمارين ومسائل

س١( اختر رمز ال�جابة الصحيحة فيما ياأتي:

اأيٌّ من التجاربِ ال�آتيةِ ليست عشوائيّة؟. ١

ب. اإلقاء قطعة نقد.  اأ. اإلقاء حجر نرد.     

ج.اإلقاء حجر نرد، وقطعة نقد.     د. اتحّاد الماء مع ال�أكسجين.

 ما عددُ عناصرِ الفضاءِ العينيّ لتجربةِاإلقاء قطعةِ نقدٍ، ثلاثَ مرات متتالية؟. 2

د. ٤ ج. 2     ب. ٨    اأ. ٦     

ما عددُ عناصرِ الفضاءِ العينيّ لتجربةٍ عشوائيّةٍ باإلقاءِ حجرِ نردٍ منتظَمِ، وسحبِ بطاقةٍ من صندوقٍ . ٣

فيه بطاقاتٌ ملونّةٌ باألوانِ العلمِ الفلسطينيّ؟

د. 2٤ ب. ٤        ج. ١٠                اأ. ٦     
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ال�حتمال٣٤
نشاط )١(: 

نشاط )٢(: 

اإذا تمّ اختيارُ تاريخِ يومٍ بشكلٍ عشوائيّ، من اأياّمِ شهرِ نيسانَ من عام 2٠١7، لتنظيمِ يومٍ تضامنيّ مع 

}.......،١{ =  ال�أسرى، في سجون ال�حتلال  فاإنّ الفضاءَ العينيّ، لتجربة اختيار تاريخ هذا اليوم

........ = )(عدد عناصر الفضاء العينيّ، ع

١٦ 
٣٠

احتمال اأنْ يكونَ تاريخُ اليومِ المختار قبل 2٠١7/٤/١7م = 

احتمال اأنْ يكونَ تاريخُ اليومِ المختارِ مكونّاً من منزلتيْن = 

في تجربةِ سحبِ بطاقةِ  من مجموعةِ بطاقاتٍ مرقمّةٍ من ١ الى 9 ، وملاحظة الرقمِ المكتوبِ عليها 

،سحبتْ زينةُ بطاقةً واحدةً، فكان الفضاءُ العينيّ

 = }١ ، 2 ، ٣ ،..................{، اأتاأمّلُ، واأكملُ الجدولَ ال�آتي:

اأتعلمُ:

 حيث ل)ح(: احتمال ح.- 
ع)ح(

)(ع
فاإنّ: ل)ح( = 

احتمال الحادث ل)ح(الحادث حوصف الحادثالحادث

١
سحبُ بطاقةٍ مكتوبٍ عليها عددٌ ح

يقبل القسمةَ على ٣.
} 9 ،٣، ٦ {=

١
٣ح

9
 = )

١
ل)ح

2
سحبُ بطاقةٍ مكتوبٍ عليها عددٌ ح

من مضاعفات العدد 2 .
}................{ =

2
( =ح

2
ل)ح

٣
سحبُ بطاقةٍ مكتوبٍ عليها عددٌ  ح

اأقلّ من ١٠ 
}............ { =٣

( = ح
٣
ل)ح

٤
سحبُ بطاقةٍ مكتوبٍ عليها عددٌ  ح

اأكبرُ من 9
............. =٤

( =ح
٤
ل)ح

 الفضاء العينيّ لتجربةٍ عشوائيةّ، وكان ح حادث في  اإذا كانت
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مهمة تقويمية

تمارين ومسائل
}٣9 ،٣7 ،٣5 ،٣١، ٣٣ ،29 ،27 ،25 ،2٣{ =  اإذا كانت -

اأجدُ احتمالَ كلٍّ من الحوادث ال�آتية:
:  حادث الحصول على عددٍ اأوّليّ.

١
       ح

: حادث الحصول على عددٍ يقبلُ القسمةَ على 5.
2
       ح

: حادث الحصول على عددِ اأكبرَ من ٣9.
٣
       ح

: حادث الحصول على عددٍ محصورٍ بين العدديْن: 22 و ٤٠ .
٤
       ح

 

يحتوي ال�أوّلُ على بطاقاتِ مكتوبٍ عليها اأرقامٌ من 1 اإلى 5،

 ويحتوي الثاني على ثلاثِ كراتٍ ملونّةٍ بال�ألوان: )ال�أحمر، ال�أخضر، ال�أسود( 
اأكمل كتابة الفضاء العيني لهذه التجربة

 = })1، اأحمر( ، )١، اأخضر( ، )١، اأسود( ..........{
ثمّ اأجدُ ال�حتمال�تِ ال�آتيةَ:

احتمال اأنْ يكونَ رقمُ البطاقةِ المسحوبةِ عدداً زوجيّاً، ولونُ الكرةِ اأحمرَ.	 

=})2، اأحمر(، )٤، اأحمر({ 
١
: عدد زوجي ولون الكرة احمر             ح

١
ح

 
2

 = 
)
١
ع)ح

)(ع
 = )

١
ل)ح

احتمال اأنْ يكونَ لونُ الكرةِ المسحوبةِ اأخضرَ.	 

: لون الكرة المسحوبة اأخضر
2
ح

=})١، اأخضر(، )2، اخضر(، ........، ........، ........{ 
2
ح

 = 
)
2
ع)ح

)(ع
 = )

2
ل)ح

اأفكرُ، واأناقش: احتمال اأيِّ حادثٍ اأكبر من    اأو يساوي صفراً، واأقلّ من اأو يساوي ١.

١)ل )حاأو ٠
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قوانين ال�حتمال�ت٣5
نشاط )١(: في تجربةٍ عشوائيّةٍ ل�ختيارِ عددٍمن ١ اإلى 2٠.

}2٠،.........................، 2 ،١{ =   ،الفضاء العينيّ لهذه التجربة

فاإنّ حادث الحصول على عددٍ فرديّ:

}١9 ،١7 ،١5 ،١١، ١٣ ،9 ،7 ،5 ،١، ٣{ = 
١
 ح

١٠  لماذا؟
2٠

  = )
١
ل)ح

وحادث الحصول على عددٍ اأكبرَ من ١2:

}١9،2١، ١٨، ٠7 ، ١، ١٦5 ،١٣، ١٤{ = 
2
 ح

2٠
  = )

2
ل)ح

حادث الحصول على عددٍ فرديّ،و عددٍ اأكبر من ١2:

 = } ١٣،١7، ........{،    لماذا؟
2
ح

١
 ح

  = )
2
ح

١
ل)ح

حادث الحصول على عددٍ فرديّ،اأو عددٍ اأكبر من ١2:

 = }١، ٣، 5 ........{،  لماذا؟
2
ح

١
 ح

 = )
2
ح

١
ل)ح

ل)ح1( + ل)ح2( ــ 

– )
٢
(+ ل)ح

١
  ما العلاقة بين ل)ح

2٠
  = 

2٠
 ـــ  

2٠
  + 

2٠
  = )

2
ح

١
ل)ح

 )
٢
ح

١
(  و   ل)ح

٢
ح

١
ل)ح
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نشاط )٢(: 

اأتعلمُ:
 حادثيْن في فضاءٍ عينيّ ،  فاإنّ:- 

2
، ح

١
اإذا كان ح

 -)
2
  ح

١
( ـــ ل)ح

2
(+ ل)ح

١
( = ل)ح

2
  ح

١
ل)ح

اأناقشُ من خلال الشكلِ المجاورِ اأنّ:

 )
٢
  ح

١
( – ل)ح

٢
( + ل)ح

١
( = ل)ح

٢
 ح

١
ل)ح

، حادثيْن في 
2
، ح

١
اإذا كان ح

١
٤  = )

2
 ح

١
، ل)ح 2

٤  = )
2
، ل)ح ٣

٤
 = )

١
 وكان  ل)ح

)
2
 ح

١
( ـــ ل)ح

2
( + ل)ح

١
( = ل)ح

2
 ح

١
                   فاإنّ:ل)ح

٤ = ١
٤ ٣ + ...... ـــ ..........= 

٤
 =        

١
ح

2
ح
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،}٣، ٣٦، ٤٠2 ،2٨ ،2٤ ،2١، ١٦، ٠2 ،٤، ٨{ =  س2( اإذا كانت

}2٣، ٣٦ ، ٨2 ،٤، ٨{ =2
١= }٤، 2٤، ٤٠{   ، ح

وكان ح   

.)
2
 ح

١
اأجد: ل)ح   

 ،Ø =2
 ح

١
، وكان ح 9

١٣
 = )

2
، ل)ح ٣

١٣
 = )

١
حادثيْن في ، وكان ل)ح

 2
، ح

١
س٣( اإذا كان ح

)
2
 ح

١
١. ل)ح اأجدُ: 

.)
2
 ح

١
2.  ل)ح  

 ،٠,٦5 = )
2
( = ٠,٤5 ، ل)ح

١
 حادثيْن في ، وكان ل)ح

2
، ح

١
س٤( اإذا كان ح

.)
2
 ح

١
( = ٠,9،  اأجدُ ل)ح

2
 ح

١
     وكان ل)ح

تمارين ومسائل

جابةِ الصحيحةِ فيما ياأتي: س١( اأضعُ دائرةً حول رمز ال�إ

( = ٠,٤ ، اأيٌّ من القيمِ . ١
2
( = ٠,٦5، ل)ح

١
 حادثيْن في ، وكان ل)ح

2
، ح

١
 اإذا كان ح

(؟
2
 ح

١
ال�آتيةِ  ل� يمكن اأنْ تساوي ل)ح

د. ٠,٨  ج. 75,٠    ب. ١            اأ.  ١,٠5  

العربية ٠,٨5، . 2 اللغة  اأنْ ينجحَ في  الريّاضيّات ٠,9 ، واحتمالُ  اأنْ ينجحَ طالبٌ في  اإذا كان احتمالُ 

واحتمالُ اأنْ ينجحَ في المادتيْن معاً ٠,٨٠، اأجدُ احتمالَ اأن ينجح في اأحد المادتين:

د.9,٠ ب. ٠,٨5    ج. 95,٠            اأ. ٠,٨7  

ما قيمة ل )(  ؟. ٣

د. ١    ٣
٤

١    ج. 
2

ب.  اأ. صفر     
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ورقة عمل

س2( اأتاأمّلُ الشّكلَ المجاورَ، ثم اأجدُ قياسات الزّوايا في الشكل، علماً باأنّ

٣
// ل

2
 ١ يساوي 75،  و ل

 ١ =  ٦ ؛    ل�أنهّما ......

 75 =   ٦ 

 ٤ +  ٦ = ......؛

 ل�أنهّما ......

...... = ٤ 

١

٦

2

5

٣

٨

٤

7

١
ل

2
ل

٣
ل

57

عزيزي الطالب اأكمل حل ال�أنشطة وال�سئلة ال�آتية:

س١(  اإذا كانت الزاوية التي يصنعها باب الغرفة

        مع حائط الغرفة ال�أول 57 ، اأجد قياس 

        الزاوية التي يصنعها الباب مع الحائط ال�آخر المجاور*. 

س٣( اأجدُ قياسَ الزّاويةِ الداخليّةِ للمضلعّاتِ المنتظمةِ ال�آتية:

 السّداسي: 

 اأ( قياس الزاوية الداخلية للسداسي المنتظم = مجموع قياسات زواياه ÷ عدد اأضلاعه

= )4 × 180( ÷ 6 = ١2٠ )لماذا 180 × 4؟(  
ب( العشاري: .........................
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 ،٠,5 = )
2
( = ٠,7، ل)ح

١
 حادثيْن في ، وكان ل)ح

2
، ح

١
س٤( اإذا كان ح

 .)
2
  ح

١
يجاد ل)ح ( = ٠,٨ ، اأكملُ ل�إ

2
 ح

١
ل)ح

)
2
  ح

١
( ـــ ل)ح

2
( + ل)ح

١
( = ل)ح

2
 ح

١
ل)ح

)
2
  ح

١
         ٠,٨   = ٠,7   + ....   ـــ ل)ح

)
2
  ح

١
          ٠,٨ = ١,2  ـــ ل)ح

  ٠,٤ = )
2
  ح

١
ومنها :ل)ح

 س5( في تجربةِ اختيارِ قميصٍ من مجموعةِ قمصانٍ مرقمّةٍ بال�أعداد من ١٠ اإلى 2٠:

اأ. اأكتبُ الفضاء العينيّ.  

 حوادث من  بحيث:
٣
، ح

2
،ح

١
ب. اإذا كان ح  

}١9، ١ ،١٨7{ =٣
2= }١2 ،١٣ ،١٤ ،١5 ،١٦{ ، ح

١= }١٠ ،١١ ،١2 ،١٣{ ، ح
ح  

)
2
 ح

١
١. ل)ح اأجد:   

   )
2
  ح

١
2.  ل)ح   

)
٣
 ح

2
٣.  ل)ح      

،٠,٦ = )
2
( = ٠,٣ ، ل)ح

١
 حادثيْن في ، بحيث: ل)ح

2
، ح

١
 س٦( اإذا كان ح

( = ٠,9؟ فسّرْ اإجابتك. 
2
 ح

١
هل يمكن اأنْ يكونَ ل)ح  

اإجابتك. ( = ٠,٦ ؟ فسّرْ
2
 ح

١
هل يمكن اأنْ يكونَ ل)ح  

 حادثيْن في ، اأعبّرُ عن العلاقة بين الحادثيْن والفضاءِ العينيّ، باأشكال 
2
، ح

١
 س7( اإذا كان ح

فن في الحالتيْن ال�آتيتيْن، موضّحاً منطقتيّ التقّاطع وال�تحّاد:

Ø =2
 ح

١
اإذا كان ح  

Ø 
2
 ح

١
اإذا كان ح  
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س١( ضع دائرة حول رمز ال�جابة الصحيحة فيما ياأتي:

 ١: المستقيمان المتعامدان يحصران بينهما زاوية:                                                                               

  اأ( حادة .                 ب(  منفرجة.                    ج( مستقيمة.          د( قائمة.  

2: ما مجموع قياسات الزوايا الداخلية لمضلع عدد اأضلاعه ١٠  ؟                                                                     

   اأ(١2٦٠°                     ب( ١٤٤٠°                      ج(  9٠٠°                  د( ١2٠٠°

٣ :في الشكل المقابل قياس الزاوية اأ = 7٠° ؛ل�أنهّما زاويتان :                                              

    اأ( متحالفتان.          ب( متقابلتان بالراأس.               ج( متناظرتان.                  د( متبادلتان. 

٤:  ثلاث زوايا تقع على مستقيم واحد، قياساتها:  س ، ٣ س ، 5 س فتكون قيمة س تساوي :             

     اأ(  2٠°                 ب( ٦٠°                      ج( ١٠٠°                          د( ١٨٠°

= )
2
 ∪ ح

١
(=٠,2 فاإنّ: ل)ح

2
 ∩ ح

١
(= ٠,٣  ، ل)ح

2
( = ٠,٤ ، ل)ح

١
5: اإذا كان ل)ح

٠,9د(٠,١ج(٠,7ب(٠,5اأ(

٦: ما عدد المثلثات التي ينقسم اإليها المضلع العشاري من راأس واحد؟                             

     اأ(  ٦                     ب( 7                              ج(  ٨                           د( ١٠

نموذج اختبار ذاتي

<<

<

<

<<

º7٠

س2( اأكمل الفراغات ال�آتية حسب المطلوب:

الفــراغ العينــي لتجربــة ســحب كــرة مــن صنــدوق فيــه ١٠ كــرات خضــراء، و ٨ كــرات حمــراء، و ٦ كــرات بيضــاء . ١
هو:.......................................................................

لديك  5 بطاقات مرقمة من 5-9 فاإنّ احتمال اأن يكون العدد زوجيّاً .................... 2
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                   :)
٤
, ح

٣
 ،ح

2
 ،ح

١
س٣( في تجربة اإلقاء حجر نرد منتظم مرة واحدة وقعت الحوادث: ) ح

: ظهور عدد فردي اأو اأولي.
١
ح

 : ظهور عدد اأكبر من العدد ٣.
2
ح

  : حادث بسيط .
٤
= ح

٣
ح

س٤( اأجب عمّا ياأتي :

اأ( جد الفضاء العيني باستخدام طريقة الشجرة .

؟
١
ب( ما نوع الحادث ح

 .) 
١
ج( جد: ل) ح

س5 : اأوجد قياس الزوايا المجهولة مع ذكر السبب في كلّ ممّا ياأتي:                                        

     اأ(    

                                                     

                               

    ب( 

    ج(

182 
 

  .( شكل فن )  30موعة أرقام العدد مج= ، ص  { 0، 1، 1،3}= س ( 2

 :(     ⊅،    ⊇،   ∌، ∋) :بوضع الرمز المناسب ؛أكمل الفراغ( ب 

                                     .جموعة حروف كلمة فلسطينم.......  {أ، ف }(    1  

 2     )32 ............... {1،3 ،2  }. 

 3      )ϕ       ........{9،4 ،1  } . 

                              .ةمجموعة الأعداد الأولي  ..........  1(     4 

  (  علامات1)   :(4ح, 3،ح 2،ح 1ح)  :ة وقعت الحوادثفي تجربة إلقاء حجر نرد منتظم مرة واحد:  23س 

 .ظهور عدد فردي أو أولي: 1ح

 .3ظهور عدد أكبر من العدد :  2ح

 .حادث بسيط :   4ح= 3ح

 :ي أتا يأجب عم  

 .جد الفضاء العيني باستخدام طريقة الشجرة ( أ

 ؟1ما نوع الحادث ح( ب

  .( 1ح) ل :جد( ج

 (       علامات 3)       :يأتا يمم   جهولة مع ذكر السبب في كل  جد قياس الزوايا المو أ:  24س 

 (    أ  

                                                      
                                

                                                        س(                                                       ب

                                      º 117           117º                                
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